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Es repr6n la sessid, suspesa ahir, dia 10, a un quart i vuit minuts de set de la tarda Presideix el M.H. Sr. Heribert 
Barrera, acompanyat de la totalitat dels membres de la Mesa. 
S'entru en ei punt cinquP de I'ordre del dia: preguntes amb resposta mul. 
El Diputat Sr. Joan Codina, del G.  Socialista, pregunta a L'H. Conseller d'lndhtria i Energia, Sr. YicenC Oller, 

sobre la situaei6 de crisi de I'empresa Rania Ip. 808). L'H. Sr. Conseller d'ladústria i Energia respor? ~l Sr. 
Codina (p. 808). glot seguit, el Sr.  Codina (p. 809) i i'H Conseller (p. 810) intervenen en el torn de r2plica. 

El Diputat Sr. Albert Alay, del G.p. d'Esquerra Republicana, pregunta al Consell Executiu sobre els treballadors 
estrangers a Catalunya (p. 81 I ) .  L'H. Conseller de Treball, Sr. Joan Rigol, respon al senyor Alay (p. Sli). Des- 
p r h ,  d Sr. A l ~ y  @. 812) i L'H. Conseller (p, 812) intervenen en el torn de rsplica. 

El Diputat Sr. Albert Alay, del G.p. d'Esquerra Republicana, pregunta al Consell Executiu sobre discriminacid i aju- 
da u h  disrninuih fkics i mentals (p. 813). L X .  Conseller de Sanitat, Sr. Josep Laporte, respon al Sr. A~QY (p. 

El Diputat Sr. M a r p i  Casanovas, del G p .  d'Esquerra Republicana, pregunta al Consell Executiu sobre les accions 
prop del Govern de E'Estat relatives al compliment de l'article 3, paragraf tercer, de la Constiiucih (p. 815). L 'H. 
Conseller de Cultura i Mitjans de Comunicacid, Sr.  Max Cahner, respon al Sr. Casanovas (pe 815). Pespr&, el 
Sr. Casanovas (p. 815) i L'H. Conseller (p. 816) intervenen en ei iorn de r6plica. 

El Diputat Sr. J e s h  Prujd, del G.p. d'Esquerra Republicana, pregunta al Consell Executiu sobre competsncies de ía 
Generditut en maigriar de colalegis professionals (p. 8x6). 1: 'H. Conseller de Sanitat, Sr. Josep Laporle, respon 
al Sr. Prujd (J. 816). 

El DElputat Sr, Francesc Subirii i Rocamora, del G.p. $'Esguerra Republicana, pregunta a IW. Conseller de Sanitat, 
Sr. Josep Laporte, sobre la creació d'un servei o escola catalana de maternitat (p. 818). L 'H. Conseller de Sani- 
tat, respon al Sr. Subirii i Rocamora @. 818). 
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El M .  H .  Sr. President, senyor Heribert Barrera, es retira, i el substitueix la Vice-presidenta primera, Sra. Concepcin’ 
Ferrer i Casals. 

Els D@utaff Srs. Francesc Subiri i Rocamora i Josep Roig i Mugrinyi, del G.p. d’lhquerra Republicana, pregunten 
a ¡’He Conseller d’Indzistria i E‘nergia, Sr. Viceng Oller, sobre extraccions de crus. Ei Sr. Subiru i Hricarnora 
formula la $regunta (p. 819). L*H. Conseller d’mdu’stria i Energia respoyl als seizyors SuhirG i Rocamora, i 
Roig i Magrinyd @. 819). 

El Diputat Sr. Francesc Frutos, del G.p. del PSUC, pregunta al Consell Executiu sobre el conflicte laboral! de l’ern- 
presa Ind2istries Sala, SA. (p. 820). L’H. Conseller de Treball, Sr.  Joan Rigol, respon: al Sr. Frutos (p.  822). 
Tot seguit, ei Sr. Frutos intervé en el torn de r2plica. (JL 823). 

El Dbutart Sr.  Francesc Frulos, del Gp. del PSUC, pregunta al Consell Executiu sobre la sdlicitut de tancament 
total i definitiu de l’empresa Andreu Sala, SA.  (p. 823). L’H.  Conseller de Treball, Sr. Joan Rigol, respon al Sr. 
Frutos (p. 824). 

La Sra. Vice-presidenta primera diu que la propera sessió tindrd lluc dimecres, diu I 7, u dos quarts de cinc de la tar- 
da. 

La sessió s’aixecu M dos quarts menys tres minuts de nuu del vespre. 

Es reprgn la sessió a un quart i vuit minuts de set de la 
tarda. Presideix el Molt Honora ble senyur Heribert 
Barrera acompanyat de la totalitat dels membres de la 
Mesa. Al  bnric del Govern seuen els Islonorables Conse- 
Ilers sefiyors Cell i Alentorn, Oller, Cahner, Laporte, i 
R igd.  

El SI-. PRESIDENT: Senyors Diputats, ocupin els es- 
cons. Es repren la sessib. 

Preguntes amb resposta oral 

Passem ara a I’Últim punt de l’ordre del dia d’aquesta 
sessib, el punt de preguntes amb resposta oral. 

La primera pregunta correspon a la formulada al se- 
nyor Conseller d’TndÚstria i Energia sobre la situacio de 
crisi de l’empresa Rania, pcl Diputat senyor Joan Codina 
i Torres, del Grup Socialista. Té la paraula el Diputat se- 
nyor Joan Codina per a la formulacib de la pregunta. 

El Sr, CODINA: Senyar President, senyores i senyors 
Diputats, primer de tot voldria agrair a I’Honorable se- 
nyor Conseller d’lndústria i Energia l’esfurg que sé que 
fisicament fa per contestar aquesta pregunta i després 
entrar en el tema. 

Una empresa catalana, una empresa ubicada a Cata- 
lunya, d’aquestes de la politica econbmica de l4escletxa, 
d’aquestes que es diu que s’han de tirar endavant, esta en 
greus dificultats i en un perill terrible d’una perdua de 
centenars de llocs dc treball directes i indirectament amb 
un perjudici a milers de ramaders d’aquest pais que li 
subministraven la materia primera, i indirectament -com 
tota indústria important que mou tant personal- també 
afecta molts treballadors d’altres sectors. Per tant, en 
una empresa d’aquesta importancia voldríem saber quk 
As el que ha fet la Generalitat, la inforrnacib que pot tenir 
de corn pot haver anat una cmpresa que fa dos aiiys era 

una empresa rendible, una empresa amb futur, i que ara 
amb menys de dos anys passi unes dificultats vertadera- 
ment preocupants; quina informació ens en pot dunar, 
quk ha fet per solucionar aquest problema, quk esta fent i 
quines coses fara per intentar resoldre’l. 

Practicament, aquesta és la pregunta que agrairia al 
senyor Conseller d’Energia que em contestks, perque a 
algú s’ha de fer la pregunta. do voldria tambk deixar molt 
ciar que a vegades fem les preguntes a una Conselleria 
determinada, quan considerem que aquest problema no 
és d’una sola Conselleria, que ks una pregunta que s’hau- 
ria de fer al Govern de la Generalitat, qui ha fet en con- 
junt, pero com que suposo que és un brgan colkgiat, el 
senyar Conseller d’Energia i d’lndústria ens diri practi- 
camcnt el que han fct tots per solucionar aquest pro- 
blema. 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Tk la paraula 1’Honorable se- 

nyor Conseller d’Indhtria i Energia. 
El SI-. CONSELLER D’INDUSTRIA I ENERGIA: 

Senyor President, voldria agrair primer que autoritzes 
I’ajornament de la formulacio d’aquesta pregunta tan 
amablement i desprks agrair al Diputat senyor Codina 
les paraules precedents a la formulacib de la pregunta. 

En aquest cas, realment, el que estic en condicions de 
contestar, sobretot tenint en compte que aquesta mateixa 
pregunta ha estat formulada al Conseller d’Agricultura, 
Ramaderia i Pesca, és quina ha estat l’actuació de la 
Conselleria d’Indlistria i Energia. 

El Departament va comenqar la seva intervencii, 
oberta per tat d’ajudar a resoldre la situació financera 
que estava travessant l’empresa Rania a partir del 19 de 
desembre. Amb aixb voldria marcar quin Cs l’acotament 
de la nostra intervencib. Concretament, l’acotament és 
donat pel fet que va intervenir per tai d’ajudar a resoldre 
la situació financera d’aquesta companyia, I hi va inter- 
venir amb I’objjeetiu de donar-li suport de cara a acon- 
seguir aplegar una skrie de voluntats per a salvar 
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l’empresa. A tal fi, s’iniciaren els contactes necessaris per 
tal de conkixer la situació econhica de l’ernpresa, esta- 
blir els comptes d’explotació provisionals i coneixer les 
posicions de les diverses entitats bancaries que en prin- 
cipi podrien donar suport a l’ernpresa Rania. Aquest tre- 
ball d’informació i d’estudi va tenir com a conseqüencia 
mbs important la convocatcjria d’una reunió el proppas- 
sat dia 25 de novembre. En aquesta reunió del 25 de no- 
vembre, van assistir-hi per la Conselleria el senyor Bor- 
das, Director General de Politica, i el senyor Pujol, Cap 
de Servei d’Analisis d’Empreses. Hi van assistir, a mes, 
els senyors Torrentb, per la Conselleria d’Agricultura, i 
Paliarks, per la Conselleria de Treball, el  senyor Pere 
Freixes, de Productos Lácteos Freixes, que com saben i s  
el nom exacte de l’ernpresa, societat anonima, amb el se- 
nyor Riba, el seu advocat, el senyor Berenguer, represen- 
tant la Caixa d’Estalvis i Mont de Pietat de Rarcetona, la 
Caja de Ahorros y Monte de Piedad de LeÓn i la Caja 
Rural de Palencia, i tres representants, respectivament, 
del Banc Central, del Banc de Biscaia i de Ranca Cata- 
lana, a mks del senyor Obregon, que és advocat del co- 
mite d’empresa, membres del comiti d’empresa de Rania 
i tres representants dels ramaders. 

En aquesta reunib no vam saber nosaltres, i tots els 
qui eren presents en la reunio, trobar el camí que perme- 
tés arribar a un acord entre les parts, encara que sí que 
es va poder avangar intensament en el coneixement de les 
necessitats de Rania. Fruit d’aquesta reuni6 i, tenint en 
compte bisicament que és un tipus d’empresa, com tots 
vostks i el senyor Codina, concretament, saben molt bé, 
en quk hi ha una rotació molt rapida del diner, en quk es 
tracta d’un producte, com és el cas de la llet, amb una ca- 
racterística de consum molt determinada, tenint en 
compte també la situacio legal de l’ernpresa, que pricti- 
cament era d’abskncia de l’empresa, una cosa esgarrifosa 
des del punt de vista de la continu‘itat d’aquesta, s’exi- 
gia una acci6 rapida. Per aixo ’vam convocar immediata- 
ment la següent reunió. Ha repeteixo, la primera va ser el 
25 i la segona va ser el dia 26 de novembre, o sigui, 
l’endema, 

Aquesta reunió del 26 de novembre que, de fet, es va 
perllongar fins al 27, va tenir lloc al local dels Serveis 
Territorials de Treball i van assistir-hi els mateixos que a 
la reunió anterior, exceptuant-ne el senyor Hordas, i s’hi 
incorporaren després el senyor Gars6n i el senyor Gra- 
nados, de Treball. Els principals resultats d’aquesta reu- 
ni6 van ser els següents: concreció de les necessitats de 
l’empresa en dos-cents cinquanta milions de pessetes en 
crkdit i dos-cents milions de pessetes en Einia d’aval; en 
total, quatre-cents cinquanta milions de pessetes. Segon 
resultat: aconseguir que garantis l’opecacib el patrimoni 
del senyor Pere Freixes, estimat en I’ordre de quatre- 
cents milions de pessetes. En tercer lloc, participacib de 
les següents institucions banciries amb el muntant global 
de necessitats, arrodonint fa Caixa d’Estalvis i Mont de 
Pietat de Barcelona dos-cents milions, Catalana cent dos 
milions, Biscaia deu milions, Central vint, Caja Rural de 
Girona quinze, Caja Rural. Provincial de Palencia cin- 
quanta i Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Leon 
cinquanta. Es va aconseguir el compromís de participa- 
ció per a aquestes quantitats, que en total sumen quatre- 

cents quaranta-set milions de pessetes, de totes aquestes 
institucions financeres. La participació de cada una es di- 
vidia en la part proporcional, en credit i en aval, d’acord 
amb la proporci6 que he explicat que el total eren dos- 
cents cinquanta milions en credits i dos-cents milions en 
aval. Doncs aquesta mateixa participacio, entre credits i 
avals, es donava per a cada una de les institucions finan- 
ceres, es va aprovar per a cada una de les institucions fi- 
nanceres, 

I el quart resultat de la reunió va ser declarar de 
maxima urgencia la cessió d’accions del senyor Joan 
Freixes al senyor Pere Freixes. 

Les principals condicions sota les quals les entitats 
bancaries facilitarien les línies de crkdit i aval a Ies quals 
m’he referit, van ser les següents: la Caixa d’Estalvis i 
Mont de Pietat de Barcelona retirara la hipoteca que te- 
nia sobre béns dels productes lactis Freixes, SA, per va- 
lor de 200 milions, i, retirada aquesta hipoteca, la incor- 
porava com a garantia per al conjunt de la nova opera- 
cib; incorporar, també, el conjunt de bkns de Rania corn 
a garantia de la totalitat de l’operacio; solalicitar de la Ge- 
neralitat la designacio d’una persona o d’una empresa es- 
pecialitzada, que intervindria la disponibilitat de crkdits i 
avals i establiria els calendaris de pagaments als credi- 
tors; compromís dels ramaders de subministrar de 
l’ordre de sis-cents mil litres de llet al dia; suport per part 
del personal de l’empresa en el smtit de moderació sala- 
rial i coLlaboraci6 en el reajustament de la plantilla; i 
compromis de les institucions financeres bancaries de no 
executar -Financeres, perdó-, de no executar eis impa- 
gats que hi poguessin tenir. 

Aixo va ser el que es va aconseguir entre tots, entre 
tots, i també amb una participació, jo diria, en aquest as- 
pecte financer, molt directa -no vull dir mbs que aixb-y 
per6 molt directa, molt activa, molt directa i molt activa 
de la Conselleria d’IndÚstria i Energia. 

Aix6 va ser el 26. I una cosa que s’havia fet amb uns 
esfoqas tremends per part de la nova empresa, per part 
dels treballadors, per part de les institucions financeres, 
per part de la Generalitat i dels seus diferents Departa- 
ments, cal dir que en aquest moment esta en un parhesi 
degut perque el dia 5 de desembre, el dia 5 de desembre, 
se solkita la fallida de l’empresa. En aquest moment, la 
posició de la Conselleria és de veure, d’estar atenta, d’es- 
tar disposada a escoltar, a atendre les sol-licituds que se li 
facin, d’estar atenta al que Ies parts vagin decidint en 
funció d’aquesta situació, probablement, molt probable- 
ment nova, que s’origina amb ‘ha demanda de la fallida 
per part d’una persona. 

Moltes gracies, senyores i senyors, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Codina desitja replicar 

Té la paraula el senyor Codina. 
El Sr. CODINA: Senyor President, senyores i senyors 

Diputats, fa por pujar a aquesta. tarima i preguntar per 
una empresa. A mi em comenga a fer por; a l’dtra sessib 
es pregunta per una altra, i a aquella per la qual haviem 
preguntat fa un mes, o li  han amputat part dels llocs de 
treball o hem anat al seu enterrament. Per aixb dic que 
preocupa molt i potser sera millor buscar una altra 
fórmula, o canviar el Hoe, i em preocupa perque sempre 

o repreguntar? (Pausa.) 
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les explicacions no convencen, no convencen; no perque 
no s’hi posi voluntat, sinó perquti nom& 6,s aixo: volunta- 
risme. S’hi posen molts esforqos pero no es troben solu- 
cions; i jo no sk el que passa, perd, en realitat, em sembla 
que les explicacibns haurien de ser mks clares i haurien 
de dir, vertaderament, on és la fallida, qui és que en tk la 
culpa, que  passa, per quk una empresa anava bk i ara va 
mo1t malament; s’hauria d’expiicar, almenys per tenir-nc 
I’cxperikncia, que aquestes empreses que agafen aquests 
ritmes, doncs, han de plegar. 6 aixb ja se que el Govern, 
en una economia lliure de mercat corn en la que som, 
dira que no se n’ha de preocupar; pero a mi em sembla 
que si que s’ha de preocupar de milers de llocs de treball, 
perqui es el que ha de preocupar un Govern. Si ha estat 
una mala disecciú, que se skpiga i corn ha anat. Perquk jo 
hi veig tres pactes aquí, i llavors els treballadors forgosa- 
ment han de desconfiar. Es fa un pacte el 14 i el 15 $oc- 
tubre i resulta que no es compleix. Qui ix que no el 
compleix? Per qui: no es cornpleix? Se’n fa un altre el dia 
20, un altre el dia 29 ... Es clar, ldgicament si es van fent 
pactes i aquests pactes no es compleixen i estan empa- 
rats, i estan emparats per la mateixa Generalitat, que diu 
que hi es present amb tot el seu voluntarisme per6 que 
pot ser contraproduent, s’ha de dir clarament als treba- 
Iladors. I per les informacions que jo sé, els treballadors 
tenien, o tenen, esperances que se’ls pugui solucionar, 
per6 Ics estan perdent perqui no veuen realitats. Per tant, 
és aqui on jo crec que s’ha d’incidir i la. Generalitat té, no 
un Departament especial, sinb tots els Departaments, 
perquk, jo se per cxperikncia que tot va a rebotre a Tre- 
ball després, a Última hora. Pero que es busquin les solu- 
cions. I, si no es poden trobar solucions, que es digui cla- 
rament si sbn les entitats financeres les quc estan donant 
allargues a l,aswmpte, si ks la mateixa empresa que no 
en vol saber res i esta fugint d’estudi, o si sbn culpables 
tambk els treballadors -jo no ho crec, perque els sacrifi- 
cis que estan disposats a fer sbn molt clars, perd és lbgic 
que tinguin desconfianqa de fer aquest pas. 

Per aixlri dic que no convencen aquestes explicacions, 
almenys a mi, personalment, no em convencen. I rn’hau- 
ria agradat molt -i ho clic de veritat- que hagués pogut 
pujar en aquesta tribuna, pel temps que fa que s’havia fet 
la pregunta i pels dos mesos i mig que han passat, i poder 
dir i poder felicitar perquk s’haguks pogut solucionar un 
deis problemes que hc portat en aquesta tarima. Pero, 
així, ens trobem exactament igual; i em tema, i m’agra- 
daria. equivocar-me, que en la proxima sessib haurem de 
preguntar per una altra empresa i la Rania haxira desapa- 
regut o haurh tingut una amputació molt gran. 

Per aixir dic que em preocupa que, cada vegada que es 
pregunti per una empresa, les explicacions nomis siguin 
de voluntarisme i que no es digui clarament. 1 que no 
se’ns digui una altra vegada que aquesta vegada les nego- 
ciacions s’han de fer una mica amagadetes, perque si no, 
no porten a bon resultat. Encara que la Generalitat hi 
hagi participat molt mes tard, ja venia de molt endarrera. 
1 per aixb dic que temia pujar aquí a preguntar per una 
empresa, perqui gairebé sempre anem a un enterrament. 
I si és així, vejam si algun dia puja algú aquí, i, si aquesta 
és la tradició, i pregunta a veure si el Consell Executiu de 
la Generalitat tk una crisi i que faran, potser a l’altra ses- 

sió ja no hi haura aquest Consell Executiu, perque, sens 
dubte, sembla que s’ha de tocar fusta per a pujar aquí. 

Moltes gracies. 
Ei Sr. PRESIDENT: El senyor Conseller desitja una 

Té la paraula el senyor Conseller d’hdustria i Energia. 
El SI-. CONSELLER D’INDÚSTRIA I ENERGIA: 

Senyor President, el Diputat senyor Codina ens diu que 
cada vegada li fa mes por preguntar per una empresa, 
perquk hi ha f o q a  possibilitats, i, en alguns casos, reali- 
tats, que al cap d’un temps aquesta empresa ja no exis- 
teixi. 

Bk, i a continuació ens demana que fem -ens diu que 
tenim molta bona voluntat- pero ens demana que fem, 
que intervinguem, que R veure si arribara un dia en que 
ens podra felicitar perquk s’ha salvat una empresa. fis a 
dir, ens diu que fem voluntarisme, i a continuació ens de- 
mana cxchsivament, exclusivament, que fem volunta- 
risme. 

I nosaltres li acceptem aquest joc. Nosaltres acceptem 
aquest joc, encara que, potser, passara que moltes vega- 
des haurem de dir, doncs, quel’empresa no s’ha aconse- 
guit salvar. Per& malgrat aixo, ho continuarem inten- 
tant; malgrat que voste sap perfectament que no és el 
sector públic el responsable de la marxa individual de 
cada una de les empreses, encara que vosti sap perfecta- 
ment que no en som els responsables, nosaltres continua- 
ren Huitant, fent, evidentment, voluntarisme, continua- 
rem lluitant per intentar salvar-les. I si no ho aeonse- 
guirn, doncs si, vostk m i r i  preguntant quk passa amb 
aquesta empresa que ha fct suspensió de pagaments i quk 
ha fet la Generalitat, I nosaltres li explicarem qui hem 
fet, i vostk i les senyores i senyors Diputats i la gent 
haurk de jutjar si hem fet el que hem pogut o no. En tot 
cas, k s  clar, seri voluntarisme, pero preguntara si hem 
fet el que hem pogut o no, i per quh, en definitiva, al final, 
l’empresa se n’ha anat a l’aigua. Perquk es hora també 
de preguntas-nos aixo. Amb aixd no vull, de cap manera, 
treure’ns de sobre les nostres responsabilitats, perquk no 
n’hi tenim, en aquest cas. O sigui, que vull dir que parti- 
cipo d’aquest neguit, que participo d’aquesta preocupa- 
cio i que nosaltres continuarem fent voluntarisme espe- 
rant que els resultats siguin bons. 

En aquest cas, certament, com vostk ha dit, senyor 
Codina, no calia que les negociacions fossin amagades i 
no ho han estat, i no ho han estat. Per aixb s’ha pogut 
explicar i per aixo des del primer moment s’ha estat 
explicant corn han anat les coses, pcrque no calia que 
fossin amagades; fins i tot, al reves, probablement conve- 
nia, realment, parlar del tema. 

Ara, dues coses per a puntualitzar: primera, en els 
pactes als quals voste s9ha referit, anteriors al 26 dc no- 
vembre, jo no tinc conscikncia que la Generalitat hi parti- 
cipés; jo nom& tinc conscikncia que hi participés -en 
tinc la seguretat-, que va participar en els pactes del 26 
dc novembre. I tinc la seguretat, també, I’evidencia que 
es va aconseguir el compromís amb la intervenci6 de la 
Generalitat, un compromís molt dificil en aquell mo- 
ment, senyor Codina, i vostk ho sap perfectament, d’a- 
conseguir que les entitats financeres es comprometessin a 

nova intervencib? (Pausa.) 
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donar credits i a avalar per valor de 450 milions de pes- 
setes. 

Explicar desprk quina ha estat la raó per la qual una 
persona presentes demanda de fallida, no ks el nostre as- 
sumpte, no ho  podem fer nosaltres, no arreglaríem res, 
no arreglaríem res. Tampoc no ho sé, almenys jo. M’es- 
trstnya; puc dir, en tot cas, que no ho se, perb no po- 
dem cxplicar per quk en un determinat moment una per- 
sona demana la soLlicitud de fallida de l’empresa, al cap 
de deu dics d’haver-se aconseguit aquest acord, en el 
qual va intervenir la Generalitat, mitjanqant el qual es 
posaven, em sembla, i tots hi varem estar d’acord, tots hi 
varem estar d’acord, es posaven totes les bases neces- 
saries, totes, totes, per ai reflotament de l’empresa. I tots 
hi varem estar d’acord. Per descomptat, ho repeteixo, no 
li puc explicar per quk, deu dies desprks, es va fer aquesta 
demanda, perque no ho sé. 

i tant de bo que en algunes de les preguntes que faci 
referents a empreses, doncs, puguem tots congratular- 
nos que les haguem salvades o que haguem ajudat a 
salvar-les, perquk, certament, la sagnia i s  molt seriosa i 
tots l’estem patint. 

Gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Passem ara a la pregunta se- 

güent, que es la que formula el Diputat senyar Albert 
Alay , del Grup parlamentari d’Esquerra Republicana, al 
Consell Executiu, sobre els treballadors estrangers a Ca- 
talunya. 

El Diputat senyor Alay te la paraula. 
El Sr. ALAY: Senyor President, senyores i senyors 

Diputats, la pregunta que formulo al Consell Executiu es 
justifica perqui: en els anys d’euforia econbmica del ~ Q S -  

tre pais es va iniciar un procés de contractacib de gran 
quantitat de treballadors provinents de paisos menys des- 
envolupats. Aixb, principalment, per a poder dur a ter- 
me grans obres piibliques, corn ho foren Ics autopistes. 
Venien d’altres paisos, de la mateixa manera que molta. 
de la nostra gent se n’anava fora, cercant millors oportu- 
nitats. 

Com és natural, es produia un flux de treballadors dels 
piisos m@s pobrcs cap als mis  rics. En el nostre cas, 
aqucst tipus d’immigracib produia un benefici per als in- 
dustrials i per als empresaris del nostre país, pero, al ma- 
teix temps, un perjudici als nostres treballadors, ja que 
suposava una oferta de ma d’ohra més barata. 

Quan les coscs van bk, econbmicament parlant, els 
efccles d’aquestes migracidns passen rnks desapercebuts i 
no requereixen una solucib tan immediata. Per6 quan l’e- 
canornia dels Estats esta sotmesa a fortes tensions per- 
que  es generalitza una crisi econbmica dels paisos in- 
dustrialitzats, es produeix un reflux d’aquells treballadors 
en sentit contrari, no pas perquk puguin trobar millors 
condicions de treball, millors llocs de treball en eis matei- 
xos pai’sos cl’origen, sino perquli: han d’abandonar uns 
pai’sos que, malauradament, ja no els poden garantir la 
feina que fins aquell moment tenien. F:s en aquestes con- 
dicions quan cada país es veu en l’obligacio i en la neces- 
sitat de vetllar perque tots els seus conciutadans tinguin 
feina. i ja no es possible de compartir-la, llevat de cir- 
cumstancies especials amb treballadors que provinguin 
d’altres Estats. Així, els pa’isos europeus eviten, avui, que 

puguin entrar nuus estrangers mentre que nosaltres n’es- 
tem acollint d’altres que, fins i tot, havien estat treballant 
a Europa. A k o  k s  el que es tracta, al meu entendre, d’e- 
vitar. No podem donar feina mes quc a aquells amb qui te- 
nim una obligació moral. Podem fer-ho amb els naturals 
dels antics protectorats espanyols o de paisos que havien 
estat sotmesos a la nostra tutela, Perb no amb aquells 
que provcnen de colonies o ex-colonies d’altres pakos. Si 
un pais ha de donar feina als naturals de colhies angle- 
ses, ha. d’ésser Gran Bretanya, no nosaltres. Si algu ha de 
donar feina als algerians ha de ser Franqa, no nosaltres. 
Crec que cada Estat ha de ser responsable d’allb que li 
pertoca per6 que, en cap cas, no ha d’assumir les respon- 
sabilitats dels altres en perjudici de la seva propia classe 
treballadora. I avui, com a la resta de I’Estat, hi ha mas- 
sa estrangers treballant i massa obrers en situacib d’a- 
tur. I cl que es mks greu ks que molts d’aquests treballa- 
dors que estan en situacib d’ntur han sobrepassat ja l’any 
i mig en aquesta situacib i no poden percebre els corres- 
ponents subsidis. 6 s  per aixo que per tal de saber que ei1 
pensa el Consell Executiu i qui pensa fer-hi, formulo la 
pregunta en els termes següents: ¿Disposa el Consell 
Executiu de dades precises quc determinin el nombre 
d’estrangers que treballen avui a Catalunya? ¿Disposa el 
Consell Executiu de la informacib necessaria per a saber 
la psocedkncia i t’origen d’aquests treballadors i de si han 
estat contractats d’acord amb la legisiacib vigent en ma- 
teria laboral? Quines són les mesures que pensa prendre 
el Consell Executiu perque aquests llocs de treball puguin 
ser ocupats pels trebailadors actualment en situacio d’a- 
tur?  

Moltes gracies. 
EI Sr, PRESIDENT: Per a respondre a aquesta pre- 

gunta, té la paraulaTHonorable Sr. Conseller de Trebalí. 
EI Sr. CONSELLER DE TREBALL: Senyor Presi- 

dent, senyores i senyors Diputats, jo agraeixo la pre- 
gunta que el Diputat senyor Alay fa sobre aquest tema 
dels treballadors estrangers, tot i que ell k s  conscient, 
com un servidor, que no és competencia nostra saber, re- 
gular totes aquestes matixies perque tant en la Constitu- 
ciQ, en el seu article 149, carn en el nostre Estatut, en 19ar- 
ticle 1 i ,  apartat 2, tot el terna d’emigracions no ens per- 
tany a nosaltres. Amb tot, aquest és un tema important i, 
per tant, sí que, a títol d’informacib, que k s  el que fona- 
mentalment ens demana, jo intentar& d’aportnr-li el quc 
en aquest moment el Departament de Treball tk. De tre- 
balladors que. estiguin en l’imbit de Catalunya, n’hi ha de 
dos tipus: els que tenen permis de treball i els que no en 
tenen; són dos casos completament diferents. Em de- 
mana la procedincia i la quantitat d’aquests treballadors. 
Per les dades que tinc que se circumscriuen fonamental- 
ment st la provincia de Barcelona, s6n els següents, i lle- 
giré els paisos de procedkncia dels que tenen permís de 
treball i després parlaré dels altres. Els dos paYsos que tc- 
nen més treballadors que estiguin aquí sbn Alemanya, 
amb 146 1 ; Argentina, amb 1090. Llegir& cls quc superen 
CIS 200 treballadors: Colbmbia, 272; Cuba, 220; Xiic, 
7 I S  ; Filipines, 454; FranFa, 7 15 ; Anglaterra, 463; Italia, 
779; Marroc, 848; Sui’ssa, 225; Uruguai, 684. BC, tots 
aquests sbn els pakos que superen 200 treballadors, resi- 
dents amb pcrmís de treball, q u i ,  
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Aquesta cs la situacib, diguem-ne, dels treballadors 
que estan, do~ics, amb plena legalitat. Evidentment, aquí 
 ha prociu+it un factor nou, recent, que 6s el de molis tre- 
balladors que es troben en aquest país en situació 
d’ilkgalitat. Aixb se circrimscriu fonamcntalment en 
l’itnbit de la pagesia, i en trcs comarques determinades: 
a I’Osona, al Maresme i al Penedhs. Fonamcntalmcnt, 
aquests trcballadors són de r a p  negra africana i cstan en 
uiia situacicj de completa iridigencia en el sentit legal i la- 
boral. Aquests treballadors procedeixen de I’Aiafrica sud- 
saliariana, i sobra: ells, aquest Departament té inforrnacib 
de quin 6 s  el pla que les autoritats competents pensen 
portar a terme per a la regulació d’aquesta qijcstio. Hi ha 
un primer apartat, que sbn els treballadors agrides  -el 
que jo abans esmentava-, en el qual el pla que s’intenta 
de portur a termc a partir del 31 de gener, perquk ha so- 
fert divcrsns ajornaments, en fumi6  de dernniides d’insti- 
tucions C O ~ P  ara l’EsgIksia, que no es portessin a terme 
d’una mancrit irnrncdiata pcr tal d’intentar reconduir i 
salvar situacions i no deixar-les conipletamcnt amb el 
castig i, aleshores, es fan dos grups de tractament de tre- 
balladors: els treballadors quc treballen a l’agricultura, 
d’una banda, i cls yut: estan treballant en altres ambits. T 
d’aquests, dels que estan a la pagesia, cs divideixen en 
aquells treballadors africans no marroquins, rpo del Mar- 
roc, que es troben R IR provincia de Rarcelotia abans de 
1’1 d’abril del 78, per ah quals es proposa que la seva si- 
tuació sigui legalitzada. Segon, ets treballadors provi- 
nents del Marroc, i que es troben a %3arcelona i provincia 
-aquesta distinció dcl Marroc ve per la situacib dipio- 
matica de relaci6 entre Espanya i el mateix Marroc, amb 
tots eis problemes que hi ha de pesca, etc. Aleshores, la 
situaciú d’aquesk, dels que estiguin aquí des de 1’1 de fc- 
brer de1 76, també seria legalitzada. I en el segon bloc, els 
de divcrses activitats es divideixen també en dos grups: 
cn aquells treballadors estrangers arn b permankncia a 
Rarccioiia anterior a 1’1 de fchrcr del 76, que també seria 
legnlitzada; i eis que han cntrat a la provincia posterior- 
incnt a aquesta data, se’ls expulsaria del pais. Aquesta k s  
la proposta que es fa. Aleshores, per tal d’apuntalar 
aquest pla, hi ha ~ C S L I T C S  contra l’especulaciir. Vostks sa- 
ben que hi ha molta gent que cs dedica a agafar persones, 
sobretot de r q a  negra, cnganyant-fos, dient-los que els 
portaran a Franqa, peru desprks, a la frontera, els ahan- 
clonen i no tcnen altra alternativa que passar pcr aquest 
pais i qucdar-se aquí, i s’hi queden, doncs, d’una manera 
ilkgal. L’arrel possiblement d’aixri és una descaordinaciú 
entre els consolats yuc donen el visat de transit pel pais, 
que cl doncti sense saber quina ks la destinacib definitiva, 
i que alcshorcs, precisament pel visat de t r h i t ,  fa que es 
quedin aquí. Aquesta ks una de Ics formes de situacib 
fraudulenta. S’intcnta anar contra aixo, coordinant 
tarnbk amb cl Ministeri d’hfers Exteriors. 1 també a era- 
vks dc la Inspcccib del Treball -¡ aquesta és una compe- 
tincia que d e p k  tambk, encara, dc la Delcgacib del Mi- 
nisteri CIC ‘rrcball-, s’intenta fer una revisió de la 
contractacih laboral, a més d’uncs mesures dc vigilancia 
CII ports i en aeroports, on, d’una manera especial afluei- 
xcn totes aquestcs persones, como són Madrid I Las Pal- 
mas. Aixd, es aixi; vostks saben guc darrere d’aixb hi ha 
un prohiema social importiint. I-li ha unti cotnpetkncia 

dcslleinl perquc aqucsta gent, pel fet de no estar cn Icgali- 
tat, cobren uns sous nutcnticament miserables. D’altra 
bancia, vostks saben tambk que en l’agricultura, per la si- 
tuacib real de regim especial rcspectc a la Seguretat So- 
cial, és fa dificil que la gent que csta aturada i que provk 
de la indústria dels serveis puguin traspassar-se a l’ngri- 
cultura --tola aqucsta k s  una qiiesti0 que s’ha d’anas re- 
solent--, per6 la situacih &s que s’ha intentat fer aquests 
dos grans blocs; cls que, a partir d’una data determinada, 
j a  cren aquí, que s’intcntaran legalitzar; els que han vin- 
gut postcriormcnt a questa  data, que seran cxpulsats del 
pais. Aquesta &s la situacib. Hi ha unes disfilncionalitats, 
precisament vostes saben que en I’agricultura 6s alli on 
110 es genera atur i que, per tant, podria absorbir aixb, 
per6 la diferkncia de regirns salarials i dc status respecte 
a la Seguretat Social provoca aquestes disfuncionalitats 
que esmentava, i per ayui hauria d’anar la linia de solu- 
cib. hqucsta ha cstat una intervenció fonamentalment in- 
formativa, perqui d e p h ,  diguem-ne, no de Ia nostra 
compethicia en aqucst sentit. 

Moltes gr~cies, senyor Prcsident. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Alay desitja replicar o 

preguntar? (Puusa,} Té la paraula el senyor Alay, 
El Sr. ALAY: Senyor President, senyores i senyors 

Diputats, el senyor Conseller ha indicat que, evident- 
ment, nosaltres no tenim competkncies sobre qüestioiis 
d’emigracio. 12s una cosa que depen de I’Estat. Pero 
tambS: és cvidcnt que 1a Generalitat de Catalunya ha de 
tenir ia coordinacib ncccsshria amb el Govern central pes 
a poder, almenys, informar de quina k s  la situació real 
del que pensa fer I’Estat en aquest punt, coadjuvant el 
que ens convb a Catalunya. El senyor Consgller ens ha 
dit la quantitat de treballadors estrangers que hi havia 
treballant a Catalunya, concretament d’argcntins, de cu- 
bans; vull suposar quc cs tracta principaimcnt de refu- 
giats polítics, que deuen tenir I’status corresponent. Ens 
ha parlat també &uns trcballadors de r a p  negra. Amb 
aixb ha interpretat el sentit dc la pregunta, per6 he cl’a- 
clarir que jo no la valia haver formulat en aquesi sentit, 
pcryui parlar de raqa podria tenir connotacions que no 
eren cn cl meu inim. Ds tota manera és una realitat que 
existeix, aquest problema, concretament en comarques 
corn el Marcsmc, que afecten la pagesia perquk son 
contmctats d’una manera irregular. I aixri ha de causar, 
naturalment, un perjudici molt greu? pcrque són llocs dc 
treball que podrien ser ocupats pels nostres treballadors 
que cstan en atur, Per6 el que no ens ha dit cl senyor 
Conseller 6s quina quantitat calcula que hi ha d’aqucsts 
trebaltadors. D’altra banda, tampoc no ens ha dit quan 
es transferiran les compethies de la inspcccio sobre tre- 
hdl, que, segons l’artick I I de i’Estatut, shn compc- 
tkncia de la Generalitat i que, aleshores, quan siguin 
transferides, aixb podri representar una intervenció molt 
més important en el control de tota la qüestio laboral dc 
Catalunya. Agrairia al senyor Conseller quc pogut% do- 
nar lina mica m& d’cxplicació. 

Moltes grkies. 
E1 Sr. PRESlDENT: Ei senyor Conseller tk la paraula 

pcr a una ~iova intervenci6. 
El Sr. CONSELLER DE TREBALL: Senyor Presi- 

dent, senyores i senyors Diputats, Ia xifra és estimativa, 
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per la mateixa raó de la materia que es tracta. És a. dir, si 
sabéssim exactament els que hi ha, o si es portés un cens, 
deixarien, diguem-ne, de ser un fenomen d’aquest tipus, i 
amb una certa legalitat. S’estimen entre unes 20.000 i 
unes 30.000 mil les persones que sbn aquí. Aquesta es la 
xifra que aproximadament podem donar amb uns mar- 
ges d’error, evidentment. Respecte a fa qüestib de la 
inspecció del treball, senyor Alay, no era en la pregunta. 
Evidentment, quan tinguem totes les cornpethies, 
tindrem tota la llei, tindrem tambk la inspeccib del tre- 
ball. Amb tot, ja ho dic, no era en la materia, diguem-ne, 
de la pregunta. 

Moltes gracies, senyor Prcsidcnt, senyores i senyors 
Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Senyors Diputats, voldria, abans 
de continuar, dir que la llista de les preguntes que poden 
ser contestades en aquesta sessio k s  la corresponent a la 
sessió anterior, que va ser repartida, perquk van quedar 
pendents de la sessió anterior. f i s  absolutament segur que 
amb el temps fixat per la Mesa, no podrem anar mes 
enlla de les preguntes que ja havien estat distribui’des a 
tots vostes. Passem ara a la tercera pregunta d’avui, 
tambe formulada pel Diputat senyor Albert Alay, al 
Consell Executiu sobre discriminacib i ajuda als dismi- 
nuits fisics i mentals. El senyor Albert Alay té la paraula. 

El Sr. ALAY: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, tractark d’explicnr breument quina k s  la justifi- 
cació de la pregunta feta al Consell Executiu. No cal que 
ens estenguem massa sobre la necessitat de la deguda as- 
sistencia als subnormals perquk 6s prou coneguda. I si, 
en canvi, m’he de referir a les mancances que hi ha hagut 
fins avui, per part de I’Administracib, i que voldriem que 
fossin evitades pel Consell Executiu de la Generalitat. És 
cert que la Generalital provisional va mostrar la seva 
preocupacib en aquesta qiiestio, com ho demostra l’ordre 
dc la Conselleria de Sanitat i hssisthncia Social de3 6 de 
novembre del 78, que posava en marxa, a nivell oficial, a 
Catalunya, uns estudis que, almenys sobre el paper, per- 
metessin assentar les bases del que hauria d’ésser la 
nostra actuacib pljblica envers la subnormalitat. Després 
de dos anys i coincidint ja en aquesta etapa de traspassos 
de serveis, penso que el Consell Executiu ja disposa d’ele- 
ments de judici que permetin de donar les orientacions 
precises en aquesta qüestib. 

En un primer punt faig referhcia a l’ordre de la Presi- 
dkncia de1 Govern de Madrid de 13 d’octubre del 80, per 
la qual MUFACE inscriu els seus afiliats, els funcionaris 
públics, a la Mutualidsrd de Previsibn Social para Ayuda 
a Subnormales. La quota d’inscripcib així corn la quota 
peribdica són a carrec de MUFACE, Com es pot com- 
prendre, aixb es exclusivament per als funcionaris 
públics i no pas amb caracter general, com hauria estat 
desitjable. fis una clara discriminacib per a la resta de la 
poblacio, 6s a dir, per a tots aquells que no gaudeixen de 
la condició de funcionaris. Aquesta ddisposicih permet, a 
mks, que en el cas de funcionaris públics les prestacions 
cs facin en casos de mort del mutualista, en casos d’inca- 
pacitat absoluta i en casos de jubilacib. Fa possibIe, al 
mateix temps, l’acumulaeib de diversos ajuts mentre la 
suma no sobrepassi les 18.000 pessetes mensuals. Es 
crea tambk un ajut econhic  segons escalat i s’aplica un 

coeficient corrector. Estem altra vegada davant d’una 
clara discriminació entre funcionaris i no funcionaris. Els 
no funcionaris han de continuar pagant les quotes 
anuals, tot i estant jubilats, ja que les prestacions no es- 
tap previstes en el cas ni en el supbsit de jubilació. 

Un segon punt de la pregunta es quk hem de fer a par- 
tir d’ara. 6s obvi que es volen fer coses, i que segurament 
es faran, com ho 6s tambi: que dependrQ de la disponihili- 
tat financera de la Generalitat. Pero per a mi is una 
qüestió de prioritat indiscutible, i faig aquesta pregunta 
perque en aquesta matkria l’Estat no podia haver-ho fet 
pitjor. .la no es tracta de si les quantitats assignades en 
els pressupostos eren suficients -que és evident que no 
ho esen- per a poder crear una xarxa d’institucions 
plibliques i de centres públics assistencials dels minus- 
valids. Es tracta, senzillament, que les quantitats assigna- 
des en els pressupostos no han estat gastades. Concreta- 
ment, l’any 1978, el pressupost del Fondo Nacional dc 
Asistencia Social era de 2.100 milions de pessetes, dels 
quals es varen gastar solament 780 milions, ks a dir, un 
38%. L’any 1979, d5un pressupost de 4.386 milions, se’n 
van gastar 1.206, que representen el 28%. Es podien ha- 
ver creat centres públics assistencials o es podien haver 
subvencionat molts centres privats que avui no reben cap 
mena de subvencib ni d’ajut, tot i estar degudament re- 
gistrats i reconeguts. Es ben pales que la gestió de Z’Estat 
en aquesta materia no ha estat modklica, i per aixb ens 
agrnclari conbixer quina seri l’actitud del Consell Execu- 
tiu, quins s6n els seus projectes i amb quins criteris de 
prioritat dedicara la part que Ii pertoqui, en el seu mo- 
ment, del Fondo Nacional de Asistencia Social. 

El que he expressat justifica que la pregunta quedi for- 
mulada en els termes següents: Qui: pensa fer el Consell 
Executiu dc la Generalitat? i en quins terminis, per acon- 
seguir que no subsisteixi a Catalunya la discriminació es- 
tablerta per l’ordre de la Presidencia del Govern de data 
13 d’octubre de 1980? I, quina k s  la política que pensa 
portar a terme el Consell Executiu sobre la protecei6 i 
ajut als minusvalids? 

Moltes grbcies. 
El Sr. PRESIDENT: Per a contestar aquesta pre- 

gunta, té la paraula 1’”onorable senyor Conseller de 
Sanitat. 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT: Senyor Presi- 
dent, senyores Diput d e s ,  senyors Diputats, agraeixo al 
Diputat senyor Alay que m’hagi formulat aquesta pre- 
gunta, i que així sigui, amb una materia realment tan im- 
postant com ell ha senyalat, que jo m’estreni en la meva 
comunicacib directa amb aquesta Cambra. No cal que 
assenyali que jo estic absolutament d’acord amb les ma- 
nifestacions que ha fet el senyor Alay, pel que fa a la 
poca atencib que fins ara ha prestat I’AdministraciÓ a 
tota la problemhtica dels minusviilids psíquics i fisics. 
Aixb és un fet cvident. Ell n’ha posat alguns exemples i, 
sobre aixb, cn podríem parlar molt. 

Feta aquesta afirmació, voldria referir-rne a dos punts 
concrets. En primer lloc, a la primera part, ell paria. de la 
discriminacio que ha fet 1’Estat amb els seus propis fun- 
cionaris, donant-los uns avantatges que no tenen els al- 
tres treballadors, i, segonament, em pregunta. quk és el 
que pensa el Consell Executiu sobre aquesta matkria. 
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Pel que fa al primer punt, vull precisar que I’ordre de 
la Presidencia del Govern a que es refereix el senyor 
Alay no fa resmés quedesemvoluparl’article38 de la Llei 
de 27 de juny de 1975 per la qual es va crear la Mutuali- 
tat de Funcioniris de I’AdministraciÓ Civil de X’Estat, 
anomenada MUFACE. Aquesta Llei deia que aquesta 
Mutualitat podria incloure també al seu dia prestacions 
en matiria de serveis socials. 1 aixo és el que fa I’ordre de 
la Presidkncia dcl Govern que ha esmentat el senyor 
Alay. Aquesta ordre, com ell ha dit molt be, concedeix 
als beneficiaris que tenen fills subnormals o disrninui’ts 
fisics determinades pensions complementaries. De tota 
manera, sobre aixb, sense anim de dir res mks que la 
pura i estricta veritat, voldria fcr un parell de precisions. 

Una es que, aixb, no ho paga 1’Estat. En dir que no ho 
paga l’Estat, vull dir que l’aportacib de I’Estat en aquesta 
Mutualitat oscil-la entre el 8,5 i el 12,2%, mentre que I’a- 
portació de I’Estat en el rkgim general de la Seguretat So- 
cial, com k s  ben sabut, és molt superior, és exactament 
del 28,55%, i que, evidentment, si aquesta Mutualitat fa 
aquestes prestacions, és amb un tant per cent petit, relati- 
vament. amb diiers de I’Estat, per6 en la resta amb di- 
ners que hi aporten -m’atrevisia a dir que hi aportem; no 
vegin en aixo una defensa personal; jo també sóc funcio- 
nari públic. en tant que professor universitari- els supo- 
sats, eis possibles, els eventuals beneficiaris d’aquestes 
pensions. 

D‘altra banda, tarnbk vull assenyalar que hi ha deter- 
minats concerts colkctius, corn no Ili ha dubte que el se- 
nyor Alay i altrcs membres d’aquest Parlament saben, 
que atribueixen també als treballadors respectius impli- 
cats en els convenis unes pensions extraordinaries, com- 
plementaries, corn a fruit d’aquests convenis colkctius 
negociats. Queda clar, doncs que, si aquesta prestacio 
extraordiniria a favor dels disrninui’ts psiquics o fisics re- 
presentes un increment de Ics despeses, aquest increment 
aniria fon arnentalment a carrec dels mateixos funciona- 
ris. 

AI costat d’aixb, voldria fer-li notar, o voldria explicar, 
ben sincerament, al senyor Alay tot el que hem fct fins 
ara, des del mes de maig fins ara, el Consell Executiu cn 
ayucsta area. Ell ha parlat ja de les publicacions que en 
l’ctapa anterior el Departament, aleshores anomenat de 
Sanitat i Assistencia Social, havia fet. Del mes de maig 
cap aquí, jo li puc fer una cnumeraciu de fets i iina cnu- 
merncici tambc d’intencions, ja que aixb és c1 que em de- 
mana el senyor Alay. 

En primer Hoc, una de les priinercs manifestacions de 
l’interbs del Consell Executiu per aquest tema jo entenc 
que va ser, sens dubte, la creacib de la Direcció General 
de Serveis Socials, que cn refonia dues CEC ,ja preexistents: 
una, la Direccio General d’Assistkncia Social, que ja for- 
mava pari d’aquesta mateixa Conselleria, i l’altra, la Di- 
rcccib Gencral de Promoc% Social, que formava part en 
l’ctapa anterior de la Consclleria dc Govesnacio, A part 
d’aixo, i entre accions puntuals que s’han fet d’alcshorcs 
en& puc exposar que, en virtut d’un decrct del 3 d’octu- 
bre passat, s’ha creat una Comissi6 interministerial per a 
la suprcssib dc barreres arquitectoniques que impedeixen 
o modifiquen la mobilitat dels disminuits fjsics, i de la 
qual formen part els Directors generals de Serveis So- 

cials, d’urbanisme, de Transports, d’AdministraciÓ Lo- 
cal i d’indústria. 

Puc anunciar tambk al senyor Alay i 3 la resta de 
membres del Parlament que el Consell Executiu ha apro- 
vat ja un decret en virtut del qual s’encarrega al Departa- 
ment que tinc l’honor de dirigir en aquests moments la 
confecció d’un mapa de serveis socials de Catalunya. 
Aquest mapa de serveis socials es basara en gran part en 
les valuoses publicacions ja fetes per aquest Departa- 
ment en la seva et,apa anterior i sera, naturalment, fet 
coordinadament amb el mapa sanitari dc Catalunya, que 
es va fer tambk durant Mapa anterior. 

Tambk voldria remarcar que en cl Pressupost ja pre- 
sentat a aquesta Cambra perque cs discuteixi, hi figura 
una partida destinada a la prevenció de la subnormalitat. 
Entenent que aquesta activitat deph en gran part, com 
6s ben sabut, de la taxa del joc, i que aquesta taxa de joc 
a partir de I’any que ve ja scra percebuda. i retinguda di- 
rectament per la Generalitat, hi hem posat, no solament 
I’entrada, sinó la sortida Corresponent pel que fa refe- 
rkncia a una tasca tan important com és aquesta. 

El scnyor Alay s’ha referit tambe a les transferkncics 
del FONAS, mks ben dit, s’ha referit, concretament, a la 
mala i escassa administracio que s’ha fet dels fons per 
part del Ministeri i de la Direcció General corresponent 
d’aquest gran Fons d’Assistkncia Social. No cal que li di- 
gui que hi estem totalment d’acord. Com sap sens dubte 
el senyor Alay, perqui: aixo ja s’ha publicat al Diari 0);- 
cia1 de la Generalitat, l’administració del FONAS en la 
quota que correspon a Catalunya passa a dependre de la 
Generalitat a partir del primer de gener proper. Puc 
també anunciar al senyor Alay que una negociació duta 
a terme la darrera. setmana a Madrid ha aconseguit evi- 
tar una dcsgricia suplementaria que ens queia a sobre, és 
a dir, la clausura dels tallers ocupacionals per a minus- 
valids, que en gran part depenien d’unes ajudes, com deia 
cl senyor Alay, que havien dc ser cobrades l’any 79 i 
l’any 80 i que encara no havien arribat. Una shie de difi- 
cultats posadcs per I’interventor del Ministeri de Finan- 
ces al Ministeri de Sanitat a Madrid feia que aquestes 
ajudes no arribessin, i segurament no haurien arribat 
mai, Alcshores, s’ha arribat a un acord entre persones 
honrades, entre el Director General d’Acci6 Social del 
Ministeri i el Director General de Serveis Socials del 
nostre Departament en cl sentit que el Ministeri farh la li- 
yuidacib del FONAS, no el 3 1  de desembre, sinb amb 
data primer de desembre, en les condicions següents: es 
calculari la quota del total que hi ha pendent, del total 
que hi ha al pressupost, més ben dit, que correspon a Ca- 
talunya; s’hi rest ara, d’aquesta quota, les prestacions que 
el FONAS ja hagi fet, i la resta ens scra transferida en 
bloc, de tal manera que estic segur que amb aixb tindrem 
diners suficients per a poder atendre tots aquests tallers 
assistencials de minusvilids psíquics i evitarem que 
aquests lallers siguin tancats. 

fis evident, també, que en aquests moments tothom 
sap que hi ha en plena negociaci6 les transferhcics dels 
Instituts dc la Seguretat Social, comenqant per l’hstitut 
Nacional de la Salut, INSALUD, i per I’Institut Nacio- 
nal de Serveis Socials, JNSERSO, i espero que, si les co- 
ses van tal com esperem, dintre de l’any que ve nosaltres 
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podrem crear, més ben dit, el Parlament podra crear, d’a- 
cord amb el projecte que ben aviat rebra, els Instituts 
Catalans de la Salut i de Serveis Socials, que sbn els que 
cn c l  futur hauran de regir [’activitat en aquest sentit a 
Catalunya. 

Acabare dient-li que, evidentment, entre altres projec- 
tes de llei, el nostre Departament ti: en una fase molt 
avarqada d’estudi un projecte de llei de serveis socials. 
En definitiva, doncs, tal com molt be deia el senyor Alay, 
sera aquest Parlament qui, d’acord amb les disponibili- 
tats pressupostaries, evidentment, per6 també d’acord 
arnb la seva voluntat i amb els projectes que nosaltres hi 
portarem, tant pel que fa a la creació deis Instituts Cata- 
lans, com pel que fa al projecte de llei de serveis socials 
-que sens dubte, de Ia discussi6, en sortira millorada-, 
haura de dir I’Última paraula sobre aquest tema tan pu- 
nyent. 

Moltes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Alay desitja replicar? 

(L’anomenat manifesta que no.) Gracies. Passem, doncs, 
a la segiient pregunta, la que formula al Consell Executiu 
el Diputat senyor MarGal Casanovas, del Grup parla- 
mentari d’Esquerra Republicana, sobre les accioris da- 
vant del Govern de ]’Estat relatives al compliment de 
l’article 3, parigraf tercer, de la Constitucio. Té la pa- 
raula el senyor Marqal Casanovas. 

El Sr. C ASANOVAS: Senyor President, senyories, 
ser6 concret. Vist que en la sessi6 del proppassat dia 2 
d’octubre aquesta Cambra va acordar una resolució, 
entre d’altrcs, en la primera part de la qual diu que {(el 
Consell Executiu vetlli per la unitat de la llengua, exigint 
al Govern el compliment de l’article 3, paragraf 3, de la 
Constitucib, que preceptua respecte i protecció dei patri- 
moni culturab. D’aixo ja fa dos mesos llargs. No sk que 
en aquest espai de temps el Consell Executiu hagi fet 
altra cosa que unes declaracions públiques sobre la uni- 
tat de la llengua catalana, cosa: que trobem molt lloable, 
pero que, a parer nostre, no té gairebé res a veure arnb la 
resolució aprovada on es parla d’4cexigir)) al Govern de 
1’Estat una obligacib contreta per la Constitució. Voldria 
doncs, demanar al Consell Executiu quk ha fet o que 
pensa fer per donar compliment a aquesta resolucib, i per 
tant, Saig la segiient pregunta en aquests termes: Pel que 
fa a la resolucib mimero 18 aprovada pel Ple del Parla- 
ment en scssib del 2 d’octubre de 1980, Butlleti Oficial 
del Parlament número 11 de i6 d’octubre, quines son les 
accions que s’han realitzat en relacib amb el Govern de 
1’Estat per a exigir el compliment de I’article 3, paragraf 
tercer, de la Constitució, que preceptua respecte i protec- 
ció del patrimoni cultural i, per tant, de Ia llengua cata- 
lana? 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Per a contestar aquesta pregunta, 

té la paraula I’Honorable senyor Conseller de Cultura. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA I MITJANS 

DE COMUNIC ACIÓ: Senyor President, senyores i se- 
nyors Diputats, be, amb aquesta pregunta, a la qual es 
referien en la resolucib número I8 del passat ... publicada 
eI 16 d’octubre, del passat 2 d’octubre, en aquesta resolu- 
ció hi havia dos punts. Un era que el Consell Executiu 
vetlles per la unitat de la llengua catalana, exigint al Go- 

vern de I’Estat el compliment de I’article 3, paragraf 3, de 
la Constitucib, i desprts, sobre el Projecte de Llei d’auto- 
nomia universitaria, que estava en aquells moments en 
tramit -i encara ho esta- en el Congrbs de Diputats de 
Madrid. Respecte a aquest segon punt, es clar que en 
aquests moments -pesqu& és el Parlament de Madrid qui 
pot modificar Ta situació d’un Projecte de Llei- que el 
polkmic article vuit& ha estat suprimit del Projecte, pero 
tothom sap perfectament que s’hi pot tornar a introduir, 
malgrat que en aquests moments es troba evidentment 
fora del Projecte que hi ha en estudi, i, per tant, aquest 
punt no entra en qüestió. 

Sobre la unitat de la llengua catalana, evidentment, fa 
un mes va  publicar, va fer pública el Consell Executiu, 
una declaracio sobre la unitat de la llengua catalana, que 
no era una simple declaracio de principis, sino que era 
una declaracib molt clara sobre la unitat de fa llengua, i 
sobre totes les conseqüincies que podia tenir una seces- 
sib lingüística feta a partir de l’actuació de la Comissió 
Mixta d’aplicació del Decret sobre Ús de la llengua cata- 
lana -llengua valenciana, diu el Decret, el Reial De- 
cret-, en I’Ensenyament General Basic ai Pais Valencia. 
Aquesta declaració era un advertiment clar i tallant so- 
bre l’actitud del Consell Executiu, pero el que passa 6s- 
que en aquest moment, aquestes amenaces de secessio 
lingüistica, que continuen existint, no s’han consumat en- 
cara, vull dir que aquest Decret encara no ha pogut ser 
aplicat. Totham sap perfectament que l’altre dia va ser 
destitu‘it el President de la Comissi6 Mixta de la part va- 
lenciana, el senyor Vicente Ramos, un dels maxims re- 
presentants de l’actitud anticatalana, substitu’it per un se- 
nyor que es diu Farreras, que no sabem quina actitud 
tindri. El que fa i el que esta fent el Consell Executiu es 
vetllar molt de prop aquesta evolució, en allb que pugui 
afectar exactament la unitat de la llengua catalana, i si 
mai les decisions d’aquesta Comissi6 Mixta, que sembla 
que s’estan allargant indefinidament, pero a la millor un 
dia -avui esta reunida, precisament, aquesta Comissió 
Mixta- poden arribar a unes conclusions, i si aquestes 
conclusions a que arriba son atemptatories, a mks a mes 
dels advertiments que s’han fet en aquesta declaracib -i 
per molts altres procediments, evidentment-, la Genera- 
litat actuara de la manera que pugui, segons el que li ator- 
ga I’Estatut i la Constitució. Em sembla que aixb és la res- 
posta a la pregunta que ha formulat el senyor Casanovas. 

Moltes gricies. 
El Sr, PKESIDENT: El senyor Casanovas desitja re- 

plicar o repreguntar? Té la paraula cl senyor Casanovas. 
El Sr. CASANOVAS: Si, acaba de dir el senyor Con- 

seller, les explicacions que ens ha donat sobre els esdeve- 
niments com estan succeint, pero, que jo sapiga, en la rc- 
solucio hi havia una advertkncia, un mandat molt clar, 
deia: ((exigir al Govern de I’Estat, el que diu l’article 3, 
paragraf 3 de la Constitucib, o sigui, que cs prenguin 
mesures per a la proteccio de la cultura, i en aquest cas, 
de la llengua catalana a Catalunya, evidentment, a casa 
nostra i a tots els altres ambits. Ara, el que jo  no veig de 
cap manera, és que el Consell Executiu, amb aquestes 
explicacions hagi exigit res, hagi exigit res al Govern de 
I’Estat, quan en la resoluci6 se li demanava aixo, simple- 
ment aixo. Gracies. 
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El Sr. PRESIDENT: El senyor Conseller de Cultura 
ttt la paraula. 

EI Sr. CONSELLER DE CULTURA I MITJANS 
DE COMUNIChCI6: Senyor President, senyores i se- 
nyors Diputats, jo voldria preguntar com es pot demos- 
trar aquesta exigkncia del Conse11 Executiu al Govern 
de l’Estat, quin es el procediment constitucional o estatu- 
tari amb quk aquesta exigencia pugui fer-se d’una forma 
determinada. L’iinica exigkncia possible que ens permet 
I’Estatut i la Constitucib és manifestar un punt de vista 
energic i tallant com pot ser una declaracib, o fent unes 
negociacions a nivefl d’Estat. Qualsevol altre procedi- 
ment á’exigir al Govern, la Constitucib el reserva als par- 
lamentaris que s h  elegits per al Senat o per al Corigrts 
dels Diputats. I aixo ks obligacib de tats els parlamcnta- 
ris catalans, i ho hem fct ..., catalans o no catalans, i sé 
que ho han fet, i crec que ho han de continuar fent si la 
unitat de la llengua catalana o el menystenirnent d’a- 
questa llengua rep un atemptat com el que pot sortir de 
les resolucions que pugui prendre al seu dia, o avui ma- 
teix potser, aquesta Comissió del Pais Valencia. 

Pero el que jo crec is  que aquesta exigkncia, la resalu- 
ciÓ* es compleix si el Consell Executiu fa una declaració 
tallant i clara i si, a més a mes, es fan negociacions per 
mirar d’evitar aixb. Per6 no hi ha cap altre procediment, 
no es poden fer lleis que exigeixin, no crec que hi hagi 
cap altre procediment, no el conec, es pot fer un recurs 
d‘anticonstitucionalitat quan hi ha un text o una accib 
determinada que es pugui refusar, perd si nomks hi ha 
notícia d’una intencib, I’Únic que es pot fer és una decla- 
ració; em sembla que és i’unica possibilitat que tenim 
nosaltres per a actuar, i en aixo som clars: nosaltres, ei 
Consell Executiu reclamara sempre la unitat de la Iien- 
gua catalana perquk és una de les nostres premisses, és 
un dels nostres fonaments polítics. Nosaltres exigim 
aquest rcspecte pero no podrem actuar nentre no hi hagi 
un fet concret que atempti contra aquesta unitat, un fet 
legislatiu, una acció de Govern, u n 3  resoluci6. Pero de 
moment hi ha una gent que arnenaqa amb fer, i fins aqui 
es pot advertir; el que IIQ podem fer és una actuacif! do- 
cumental, perque aquesta no esta prevista a l’ordena- 
ment juridic vigent. Res mes, senyor President. 

El Sr. PRESIDENT: Passem ara a la pregunta se- 
güent, la formulada pel Diputat senyor Jeshs Pruja, del 
Grup parlamentari d’Esquerra Republicana al Consell 
Exccutiu, sobre competencies de la Generalitat en ma- 
tkria de colblegis profe’essionaIs. Té la paraula el Diputat 
senyor Pruja. 

El Sr. PRUJA: Gracies, senyor President. Senyores 
Diputades, senyors Diputats, una professió de les mks 
afectades pel desenvolupament ha estat, sens dubte, Ia de 
I’Ajudant Tkcnic Sanitari. L’actuai crcixement de l’assis- 
tencia sanitiria, i la creixent pseocupacib per la salut i la 
qualitat dc vida ho han ret així. Els ATS han sofert les in- 
congrubncies que trn creixement desordenat provoca en 
I’ambit de les prestacions. Els ATS suporten el pes feixuc 
d’una prestació sanitiria, i quan es parla de reforma del 
sistema mereixen mirades d’atencib i, jo diria, escas reco- 
neixement, d’altra banda contradictori amb el que i s  a 
tots els paisos de I’Europa, de la nostra Europa. 

Ja des de les darreres &poques del regim passat, des- 

plegaren una amplia activitat a nivell estatal, enorme, per 
a poder normalitzar, en termes racionals i moderns, la 
seva funció dins del sistema sanitari, Aixb comporta que, 
mitjanqant el Decret 1856 del 78, s’aprovessin els esta- 
tuts de I’OrganitzaciÓ Col-legial d’Ajudants Tkcnics Snni- 
taris, i a la vegada es deroguessin les velles ordenacions 
que es fonamentaven en principis caducs, com eren les 
diferkncies per raó de sexe -infermeres i practicants, cs- 
coles femenines i escoles masculines-, i s’acabés una or- 
ganitzacib peculiar, com poden ser les antigues organit- 
zacions de llevadores, que sense menyspreu de la seva es- 
pecialització -i jo particularment me’n guardarc molt, ja 
que la meva dona n ’ k -  (rialles), no feien sinó introduir 
confusio en el reconeixement d’una professi0 que requc- 
ria ser intcgrada en el sector sanitari, en base R una regu- 
laritzacio comuna per a la seva potenciació professional 
envers el futur. L’esmentada unificació va tenir una sin- 
gular oposició en la provincia de Barcelona, i exclusiva- 
ment dintre del que avui en podriern dir l’iimbit del Con- 
sell Territorial de Barcelona, i tant el Govern Civil com 
la Delegacib del Ministeri de Sanitat varen consentir, i 
segueixen consentint, l’cxistkncia al costat del Col-legi 
oficial d’ATS, d’unes organitzacions al marge de la lega- 
litat, constituydes per aquest Reial Decret del 78. Malgrat 
tot, atks que I’article 17 de I’Estatut d’Autonomia entc- 
nem que atorga a la Generalitat Amplies competkncies en 
matkria de sanitat, així com en el sistema de seguretat so- 
cial, convertint el Govern de la Generalitat hdhuc abans 
dels iraspassos en un interlocutor valid, indiscutible a 
Catalunya en matkria d’ordenacio de ia sanitat i dets pro- 
fessionals sanitaris. Ates que el punt 23 de l’article 9 de 
I’Estatut d’htonomia li d6na competkncies exclusives 
en materia de colkgis professionals, es per aixi, que reco- 
llint ta voluntat palesa dels milers de professionals ATS, 
ens dirigim al Consell Executiu perque procuri contestar- 
nos: Primer. Quin e3 el Colmlegi oficial que actualment os- 
tenta la representacio dels Ajudants Ticnics Sanitaris a 
fa província de Barcelona?, atks que Ia Generalitat exer- 
ceix compctkncies sanitaries, on ks obligada Ia participa- 
ció o intervenció de la representacib oficial en tal esta- 
ment. Quina @s l’adequacid, legal vigent reguladora dels 
Collegis oficials d’ATS, pel que fa a les competencies sa- 
nitaries exercides per la Generalitat? Quines mesures 
s’han adoptat per part del Govern catala en ordre que es 
regularitzi la situa& colmlegial de professionals #ATS a 
la provincia de Barcelona, aplicant el principi de la 
col.legiaci6 Única, regulat en la Llei de colkgis professio- 
nals vigent? Tenint en compte la situació col-legial dels 
professionals d’ ATS, quan assurniri la Generatitat les se- 
ves competkncies en matkria de coblegis prufessionals, 
amb l’adequació i reestructuracib, si cal, de les seves 
estructures? Grhcies, senyors Diputats, gricies, senyor 
President. 

El Sr. PRESIDENT: Per contestar aquesta pregunta, 
té la paraula I’Honorable Senyor Conseller de Sanitat, 

EI Sr. CONSELLER DE SANITAT: Gracies, senyor 
President. Senyores Diputades i senyors Diputats, el Di- 
putat senyor Pruja formula una serie de consideracions i 
unes preguntes molt concretes pel que fa referhcia a una 
professió que jo, com a sanitari, entenc que és de la ma- 
jor importancia. No hi ha dubte que hi havia moltes co- 
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ses per anar arreglant en aquest terreny de les profes- 
sions que podríem dir, per cntendre’ns, ccparamidiquesn. 
S’ha fet poc, bk que s’ha fet quelcom, i jo espero que ben 
aviat tots plegats -jo mateix encara ho faig moltes vega- 
des-, deixem d’utilitzar aquesta terminologia una mica 
estranya d’ATS, i d’acord amb les homologacions -ara 
que ja tenim una carrera universitaria de Diplomats d’In- 
fermcria- que sens dubte s’aniran produint d’aqui en en- 
davant, ens puguem referir a aquest important grup de 
professionals de la sanitat, amb el nom de Diplomats 
d’infermeria. Per6 per ara encara segueixen essent ano- 
menats, i dient-se ells mateixos, ATS. 

Bé, feta aquesta consideració previa, és obvi, corn diu 
el senyor Pruja, que la Generalitat, d’acord amb l’articlc 
9.23 de l’Estatut de Catalunya, te competkncies exdu- 
sives sobre collegis professionals. Ara be, cal dir que 
mentre no es desenvolupi, és a dir, a instamies d’un pro- 
jecte presentat pel Consell Executiu -hi insistirk al final, 
perd puc dir que s’hi esta treballant-, mentre no desen- 
volupi la Generalitat la seva propia legislació sobre la 
materia, s’enten com a norma general que quedem supe- 
ditats a la legislació vigent a la resta de 1’EEstat espanyol. 
No hi ha dubte que el senyor Pruja ha explicat molt bé el 
problema que passa aquí, i jo fark alguns additaments a 
les explicacions que ha fet el senyor Pruja, quant a la plu- 
ralitat o unicitat dels col*legis d’aquestes branques de 
professionals. D’acord amb la Disposicib Final de la Llei 
de colkgis professionals de I’any 74, a la qual ja s’ha re- 
ferit el senyor Pruja, el dia primer d’abril del 77, el Minis- 
teri de la Governació va disposar que hi hauria, a partir 
d’aquell moment, una colkgiació Única i indiscriminada, 
en virtut d’una ordre ministerial que indoia practicants, 
llevadores i infermeres, que eren les tres seccions -cal 
matisar aixo, no els tres coLlegis, sinb les tres seccions- 
que aleshores existien. El 29 dc juny del 78, es promulga. 
el Reial Decret 1856/78 pel qual s’aprovaven els estatuts 
de I’Organitzacib Coldegial d’ATS, unificada d’acord 
amb l’ordre anterior; i en aquest Decret, la seva primera 
disposicio era preveure la celebracib de noves eleccions. 
Aquestes eleccions es van fer a tot I’Estat espanyol i a 
l’encara existent ((provincia}) -entre cometes- de Barce- 
lona foren celebrades aquestes eleccions, i, doncs, la gran 
majoria d’integrants van participar-hi, en aquestes elec- 
cions. Per6 va ser pricticament E’bnica -diguem-ne una 
altra vegada {<provincim- de tot 1’Estat on aquesta uni- 
ficació no va arribar a ser total. Perque hi ha hagut sem- 
pre unes determinades seccions que han seguit vivint 
d’una manera, diríem, separada d’aquesta entitat que, en 
principi, ho hauria d’haver englobat tot. A Catalunya, a 
les altres tres ({provincies)) -i ho dic sempre entre come- 
tes- Girona, Tarragona i Lleida hi va haver eleccions i 
ja des d’aleshores un sol colkgi professional. En d’altres 
provincies de la resia de l’Estat, van persistir en alguns 
llocs petits collegis de llevadores. Pero la unificació 
prkticament es va produir a tot arreu. I aquí rio es va 
produir. No es va produir, per6 val a dir que el Col-legi 
considerat oficial d’ATS de Barcelona compta actual- 
ment amb uns 20.000 colkgiats, que el que es diu 
Colalegi Oficial de Practicants -que en tot cas seria la 
secció de I’antic col4egi- compta, segons les nostres esti- 
macions, entre mil i dos mi1 afiliats i que al colalegi de 1Ee- 

vadores -que encara subsisteix també a Barcelona- no 
arriben a mil el nombre d’associats. D’acord amb Ia nor- 
mativa feta pel propi Ministeri, tant el Ministeri com la 
Delegació territorial del Ministeri a Barcelona van reco- 
nkixer formalment -i tambi: aixi ho va fer el Departa- 
ment de Sanitat i d’Assistencia Social en aquella &oca-, 
que el CoWegi Oficial d’ATS, l’unificat, era l’oficial de la 
professi6 a Barcelona. ‘El que passa i s  que a partir d’ales- 
hores s’han interposat una shrie de recursos contencioso- 
administratius contra l’ordre del primer d’abril; i el dia 
13 de maig de 1980, 1’Audiencia Nacional -a Madrid, 
naturalment- va dictar sentimcia declarant la nulalitat 
d’aquella ordre en virtut de la qual s’havia procedit a 
aquesta unificacib. Els motius són diversos, em sembla 
que no val la pena ni que hi entrem, perque naturalment 
jo no sóc jurista i tampoc no tinc cap mena d’autoritat 
per fer una valoració de les resolucions que s’han dictat 
fins ara, i menys encara d’un tema que com veuran vos- 
t@s, és t m b  iudicw encara en el moment actuai. Pero el 
que passa k s  que una resolucib interna del Ministeri 
-que va ser comunicada oficialment al seu Delegat a 
Barcelona-, pretenent dos fets, en primer lloc: La sen- 
tkncia de l’Audi&ncia nacional havia estat recorreguda; i 
segonament que sí que havia estat impugnada i anul4ada 
per I’Audihncia nacional l’ordre primera, per6 en canvi 
no havia estat impugnat i, per tant, tenia plena validesa, 
el Decret del 29 de juny del 78, en virtut dels quals s’a- 
provaven els estatuts de 1’OrganitzaciÓ col-legial que van 
ser els que van donar peu a I’efeccib de la nova Junta, en 
virtut de tot aixr), naturalment, insisteixo que el reconei- 
xement va seguir a favor d’aquest punt. Ara bé, jo haig 
de dir, per acabar, que la situacib actual -a manca 
d’altres dades, pel que fa referkncia a l’actitud de la Ge- 
neralitat i del Depdrtarnent com un organ dirigit-, és que 
mentre a nosaltres no ens consti per sentkncia ferma de- 
gudament comunicada a la Generalitat que s’ba produ’it 
una variacib de la situació actual, tal corn l’he descrita, 
entenem que el Colkgi que ostenta la representacib dels 
ATS a la provincia de Barcelona, ara. per ara, ks el 
col4egi unificat que té la seva seu al carrer deaTapineria 
núm. 10. 

Fins ara, la GerreraIitat no ha estat part implicada en 
aquest plet que encara esti -com he dit abans- a u b  iu- 
dicen. No cal dir que la Generalitat *i jo mateix som abso- 
lutament respectuosos amb la legalitat vigent i el que al 
seu dia decideixin els Tribunals de Justicia all0 sera el 
que nosaltres acatarem. 

Finalment, vull fer constar que el Consell Executiu 
esta treballant actualment en el Projecte de Llei de col- 
Iegis professimals, que ben aviat --espero--, podra ser 
tramis a aquesta Cambra, a aquest Parlament; que a 
partir de I’aprovació d’aquest Projecte de Llei en Llei, la 
Generalitat assumira realment les cornpethies que li re- 
coneix 1’Estatut i aleshores el que decideixi el Parlament 
de Catalunya al seu dia sera I’actitud que, en definitiva, 
adoptarft el Departament com un organ dirigit. Moltes 
grkcies, senyor President. 

EI Sr. PRESIDENT: El senyor Pruja desitja replicar? 
El Sr. PRUJA: Agrair a I’Honorable Conseller les 

El Sr. PRESIDENT: Passem, ara, a la pregunta que 
explicacions. 
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formula H 17-Ionorabk senyor Conseller de Sanitat el l l i -  
putat senyor Francesc Subiri, del Grup parlamentari 
$’Esquerra Republicana, sobre la creacib d’uun servei u 
escola catalana de maternitat. 

El Sr. StJRIRA I ROCAMORA: Senyor President, 
senyores i senyors Diputats. El tema quc em fa fer avui 
una prcgunta a I’Honorablc senyor Conseller de Sanitat 
6s ei problema que es planteja cada dia quan neix un in- 
fant al nostrc país, Pcrmetin-me que centri el problema 
en explicar uns aspectes tecnics, uns de politics i uns de 
filosdks d’aqircsta problematica que cornsidero impor- 
tantissima, de capital irnportincia ja que cada dia que 
neix u n  infant s’hi juga el seu futur com a home complet, 
com il hornc sa. 

Si cm pcrmeten, nornks els diré -per centrar a i l i  on jo 
penso anar, que es explicar una possibilitat de miZlorin a 
l’arribada dels nadons en aquest mbn- que cada vegada 
que neix un infant, suposem tats els tants per cents que 
vulguin dir les cstadistiques de parts que arriben desprks 
d’una gestacio normal i que el part 6s normal, cada ve- 
gada que hi ha un part normal hi ha un perill de mort. Es 
diu,  fins i tot, que es el trauma del naixemcnt que l’infant 
sofreix, pateix en aquest moment; perquk atians de néi- 
xcr, vcrtadcraiiicnt, abans de respirar, passa unes dificul- 
tats que seria com una pkrncra mort. Perd deixem estar 
aquesta filosofia si t3s certa o no. Evidentment, si s’a- 
llarga, si es perllonga aquesta passada pel que en diuen el 
canal pklvic, perilla el futur de la integritat del cervell, so-- 
bretot psrquk es pot produir una dificultat respiraturia o, 
si s’ajorna aquesta primera respiraciir, l’anbxia cerebral, 
cs a dir, la fd ta  de rcg cerebral pot produir lesions. 1-li ha 
uii perill evident immediat de mort, hi ha un perill de 
mortalitat, hi ha un perill de morbiditat, fis R dir, Ics ma- 
lalties quc podcn venir per un part allargat -un part 
allargat el considerem un part natural, no un part de ma- 
laltia, aixb seria un altre problema- pot produir, doncs, 
trast orlis d’i ntel.1 i gknci a irreversibles, trastorns de Ilcn- 
guatge cn el seu moment, trastorns de lesions cerebrals 
cotn poden ser -cluc vos tk  coneixen molt bé-- les epi- 
lcpsies, Ics clisI&xics, les paralisis cercixals, llavors la. me- 
dicina estudiari un dia la manera corn aixb es resol o la 
manera com aixb cs compensa. Vodria dir que, el pro- 
blema del ncn o de la nena que arriben a néixer, t.6 un as- 
pectc, en nqucst sentit, ~nolt important. Hcm de protegir 
cluc: e1 part.sigui el mixim de normal i que sigui amb el 
mixini d’integritat del quc arriba al mbn. Hi ha un altre 
problcma. El prnhlema de la mare. La mare, la futura 
mare, no estB preparada per cap legislacib a saber quina 
6s exactament la scva funcib, i la civilitzacii) actual que 
tcnim is molt incivilitzada perqui porta el pes d’una cul- 
tura, d’unes íilosofies que cntrc altres com,  a casa 
irostra, en els nostres paisos, porten encara aquest a n a  
tcma bíblic del {(pariris amb doIor~  i aixb fa que la gent 
tingui por i In por crca mix dolar, perqui: no relaxa sufi- 
cientment, que com a cspecie animal yuc som nosaltres, 
podríem arribar a tcnir, amb una. cultura primitiva --no 
vull dir que en la cultura primitiva les dones pareixin mi- 
llor que en les nostres--, pcrb, evidentment, hi ha un te- 
mor i una angoixa, i cl dolor, si k s  que es presenta, fa que 
nous parts siguin dificilment volguts i aixh ja crea un 
problema dernogriíic. Jo diria que si arribcssin els fills 

amb menys dolor, podria havcr-hi mes fills mes normals, 
mks desitjats i no solament rnks fills, sinb que el fct dc tc- 
nir mks fills normals podria facilitar el desig dt: tenir-ne 
més. 

‘rot aixb ha fet que la civilitzacio mkdica en general i 
les filosofies i les modes hagin portat a buscar abreuja- 
ments del part i crear unes condicions; a les mares, dcl 
part sense el dolor fam&; per6 tot aqucst part sense do- 
lor que f ins ara §’est& practicant i aquest part sense dolor 
on s’intenta evitar sofriment, es un part no natural, es 
un part sense dolor no natural. Jo al que vaig es que ja hi 
ha des de fa mes de 150 anys una skrie dc tccniques que 
no s’apliyuen en els paisos $una manera amplia, sobse- 
tot tl les classes que no tenen una economia sanejada, 
que puguin permetre’s l’aplicació de les tkcniques. Les 
tkcniques serien una relaxació, condicionaments per a 
arribar a que sigui desitjat el fill, sense por, a evitar quc 
hi hagi contraccions i aixo només ho pot Cer una tkcnica 
quc pugui arribar a tothom. Perquk pugui arribar a tot- 
hom faria falta que a les escoles de professionals, que a 
tots els centres assistencials es poguessin impartir, no SQ- 
lament les ensenyances del personal auxiliar, dels metgcs, 
llevadores, ATS, psicblegs, siho que aixb estiguks finan- 
Gaty i crec que 6 s  el poder polític el que ha d’estudiar 
aquest problema. El problema és que no hi cap legislacib 
a Espanya que prepari i que permeti que les mares pu- 
guin estar acollides, en aquest sentit, d’um preparació psi- 
colbgica per il. arribar a un millor part. I aixb &s un dret 
que existeix i ta ignorancia fa que en molts pai‘sos aixi, 
encara no estigui considerat com un deure dels polítics, i 
per aixb ho plantejo aquí en aquesta tribuna, pcrqtri: jo 
crcc que si nosaltres hem d’arribar a un autogovern, si 
nosalires hcm de preocupar-nos per totes les industries i 
per totes les forces que tenim, tenim tina forGn natural i 
es aquesta indústria que tenim mks abandonada, que 6s 
la de portar fills al món. (Rialles.) Jo voldria, doncs, eili 
aquest moment, demanar al senyor Conseller de Sanitat 
-i l i  faig aqucsta pregunta- si d’alguna manera t& pre- 
vista aquesta Conselleria la creació d’un servci o escala 
catalana de maternitat, que permetés Ia preparació de 
professionals, metges, llevadores i psicolcgs, a fi i efecte 
de preparar-los tkcnicament en les practiqucs modernes 
dcl part sense dolor. Crec que una resposta en aquest 
sentit seri agraida per part nostra, i considerem aixi, un 
problema essencialment modern, essencialment politic, 
un problema sanitari, un problema higihic de medicina 
moderna, progressista com ens cai a casa nostra. 

Gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Per a contestar la pregunta, té la 

paraula 1’Honorable senyor Conseller de Sanitat. 
El Sr, CONSELLER DE SANITAT: Senyor Presi- 

dent, senyores Diputades, scnyors Diputats. Agraeixo al 
Diputat doctor Subiri la pregunta que formula. A més a 
més, ell ja ha donat tantes explicacions i tan encertadn- 
mcnt quc prkticameni la meva resposta podria ser: ((si, 
hi estic d’acord)). 

De tota manera, un breu comentari, si m’ho permet el 
senyor President: hi coincideixo totalment en la impar- 
tancia del terna, corn coincideixo tambc --d’acord amb 
les tendhcies mks modernes dintre del camp de l’obste- 
trícia- en la necessitat d’evitar la tecnificaci6 excessiva i 
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ia deshurnanitzacib del part, AixQ é s m  fet, aixo d’anar a 
la medicina ultratecni ficada, a la medicina, moltes vega- 
des, massa sofisticada, que es d h a  massa fins i tot a 
casa nostra. Ja tindrem altres vegades ocasi6 de parlar- 
ne davant d’aquest Parlament, d’allo que cal fer en el 
conjunt de la Sanitat a casa nostra, que caldri -no n’hi 
ha cap dubte, com tothom hi estara d’acord, n’estic prac- 
ticament segur- posar l’accent més en les seccions pre- 
ventives i mks en les seccions d’assistkncia primaria que 
no pas en les seccions de medicina assistencial més com- 
plexa. Bé, pero a part d’aixo, no hi ha dubte que en el ter- 
reny de l’obstetrkia avui dia es torna una mica als 
orígens per part de determinades escoles i per part de 
grups molt importants que es didiquen a l’obstetrkia. I 
no fa gaires setmanes va tenir lloc aquí, a Barcelona, en 
una clinica molt anomenada, un Simposi en el qual es va 
posar en relleu la necessitat d’evitar aquesta deshumanit- 
xac% del part, i d’anar a potenciar tots aquests sistemes 
que preparen la dona perque arribi al moment culminant 
de. la gestacio, perquk arribi al moment del part i tingui 
un entrenament que li pcrrneti donar a llum sense dolor o 
amb poc dolor i d’una manera molt més fisiologica que 
no pas sota l’accib de farmacs i anestesies -i no oblideu 
que us parla un farrnacoleg. Ni hi ha dubte, des d’aquest 
punt de vista, doncs, que estic totalment d’acord amb la 
necessitat d’incloure en el programa formatiu dels metges 
residents que s’especialitzin en obstetrícia i a les practi- 
ques de les ltevadores tot all0 que pugui conduir a la seva 
adequada preparacio per a atendre les gestants d’una 
manera adequada perque arribin al moment del part de- 
gudament preparades. I no hi ha dubte que estic absolu- 
tament d’acord quc aixo no ha de ser un patrimoni exclu- 
siu de les classes benestants, i aixo, corn tantes coses, ha 
de ser possible per a tothom. 

La millor manera de ’dur-ho a terme -consultats deter- 
minats especialistes amb els quals cstic segur que el doc- 
tor Subirk, el Diputat doctor Subira, i jo mateix també, 
en cl fons, ens hi posariem d’acord- ks,  segurament, 
creant cscoles de mares, escoles de mares, més que una 
altra cosa, en d s  grans centres d’obstetricia. N’hi ha una 
ja en una ciutat sanatorial, a Barcelona, a la Vall d’He- 
bron, pero k s  evident que alla, amb els nombrosos parts 
que tenen cada dia i amb els pocs mitjans de quk disposen, 
quant a llevadores, metges i psicblegs degudament prepa- 
rats en la tecnica, són poc personal sanitari per a donar 
ajut a totes les mares gestants que acudcixen en aquesta 
incipient escola de mares. T entenc que aixb, evidentment, 
cal potenciar-ho i, si es que jo estic encara al davant del 
Departament en ei moment en que tinguem competimcia 
i efectivitat pel que fa a les compethies en aquesta gran 
Residhcia i en d’altrcs -per exemple, la de Badalona, 
que esperem que dintre de I’any que ve es pugui posar en 
marxa-, no hi ha dubte que aleshores haurem de poten- 
ciar, per un cantb, comdinadament amb ensenyament i 
amb les facultats de niedicina, I’enseny ament dels profes- 
sionals que han d’atendre les parteres, i, al mateix temps, 
establir, amb una determinada xarxa de centres assisten- 
cials de la Seguretat Social, ambulatoris o bk hospitaia- 
ris, les escoles de mares suficients perquk totes les que 
aixi ha desitgin, com més millor, tinguin I’entrenament 
suficient perque arribin al moment del part degudament 
preparades. 

Tinc la seguretat que amb el Diputat doctor Subira, i 
amb molts d’altres que estiguin interessats per la qiiestib, 
podrem tenir-hi converses, quan sigui l’hora, mks apro- 
fundides sobre aquest tema. 

Moltes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Subira desitja replicar 

Q repreguntar? 
El Sr. SUBIRA T ROCAMORA: Moltes gracies per 

l’explicacib del Conseller de Sanitat. 
La Sra. VICE-PRESIDENTA PRIMERA: Passem 

ara a la pregunta que formulen els Diputats senyors 
Francesc Subira i Rocamora i Josep Roig i Magrinyi, 
del Grup parlamentari d’Esquerra Republicana, a I’Ho- 
norable Conseller d’lndústria i Energia, sobre I’extracciÓ 
de crus. 

Té la paraula el senyor Subira. 
El Sr. SUBIRA I ROCAMORA: Senyora Presidenta, 

senyors i senyores Diputats, la pregunta que faria te un 
punt de vista ticnic, que seria si el canon previst sobre la 
producció d’energia electrica en les centrals nuclears o en 
les centrals tirmiques o en les centrals hidrauliques, 
tambk podria ser ampliat, o demanar un canon semblant 
en altres fonts d’energia com poden ser les explotacions 
petroliferes, ducs de les quals estan en aigües jurisdiccio- 
nals espanyoles, davant de les costes catalanes, concre- 
tament els pantaians d’kmposta i Tarragona, i hi ha una 
creixent explotació en quantitat i qualitat de crus. 

Des d’un punt de vista politic, crec que es una exi- 
gencia piantejar-nos fins a quin punt la contaminacib 
creixent que aquesta explotació esti donant en camps i 
en rams molt concrets, com ara els de l’hoteleria, els del 
turisme, i també la pesca marina, s’esta fent sobre el 
nostre territori. I diríem que, d’una altra manera, am- 
pliant la pregunta o la tematica d’aquesta qüestib, Cata- 
lunya esta afectada no solament per aquest tipus d’explo- 
tacions; en el seu territori, i tamhe, actualment, en el seu 
mar, hi ha hipoteques, hi ha servituds d’interessos moltes 
vegades forasters o estrangers, corn les centrals nuclears, 
els oleoductes, els gasoductes, la indlistria petroleo- 
química com, per exemple, les autopistes, com, pcr 
exemple, els transports de liquids i de gasos inflamables i 
tbxics; fins i tot les línies d’dta tensió elkctrica surten de 
for a del ter ritmi espanyol. Voldríem, doncs, en aquest 
sentit, fer, al senyor Conseller d’hdústria, aquesta pre- 
guntat: si té previst el Consell Executiu de la Generalitat 
un estudi de quin és el canon que es podria aplicar pel 
que fa a les esmentades extraccions i al seu potencial 
energetic, a fi de revertir-la sobre zones de la costa cata- 
tana frontals, pantalans, sectors, com el turistic i pes- 
quer, molt afectats per tals extraccions, ates que esta pre- 
vist un canon sobre les centrals electriques. 

La Sra. VICE-PRESIDENTA PRIMERA: Té la pa- 
raula, per a respondre, 1’Honorabie senyor Conseller 
d’lndústria, senyor Oller. 

El Sr. CONSELLER D’INDIhTRIA I ENERGIA: 
Senyor President, senyora Presidenta. Gracies, senyor 
Subira, per la seva pregunta. La resposta és també molt 
breu, perque, en aquest cas, afortunadament, pot ser, a 
mbs, molt precisa, i bs la següent. 13s clarament que sí, 
que el Departament &Indústria i Energia té prevista la 
realitzacii, d’un estudi per tal de poder assentar criteris 
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sobre quins tipus de canon s’liauria d’aplicar sobre l’ex- 
traccib del petroli de les costes tarragonines, sobre la 
forma dc recaptació i sohre la seva distribucib, per tal de 
proposar a les instancies de 1’Estat la seva adaptacib. 

Valdria, simplement, subratllar que he dit quin tipus 
de canon, forma de recaptacib i distribucib. Perquh el 
yue per a nosaltres ja 6s clar, abans de fer qualsevol es- 
tudi, 6s que és d’absoluta justícia que realment hi hagi un 
canon, que realment s’apliqui un chon.  Cal estudiar 
com, cal estudiar quin, recaptacib i distribucib. Evident- 
ment, en tot cas, 6,s clar que, pel que fa referencia a distri- 
buci0, han de ser les comarques que ja estan al davant 
dels llocs on hi ha els pantalans les que cs benefici‘in del 
cinan. 

Ara he dit que, d’entrada, la nostra posici6 ja era cla- 
rament decisiva quant a l’existkncia del canon, encara 
que nomes sigui per una sola raÚ. Perque si sembla, 
sembla -perque encara esta pendent d’aprovació-, que 
en ei canon sobre la produccio d’energia elkctrica, preci- 
sament, no s’hi inclouen fes tkrmiques de fuel, perquk 
d’alguna manera;diuen, implicaria donar primes a la im- 
portació dc petroti -i cl petroli &s car-, imagini’s quan, 
com s’esdevé, a part del mal, del desequilibri que real- 
ment poden crear en totes unes zones4’extracciÓ de pe- 
troli. En aqucst cas, a rn&, en imposar el cdnon, si que 
implicaria, si que implicaria, doncs, disminuir el paga- 
ment de petroli, el pagament, en definitiva, de divises, per 
a aquesta font d’energia. 

Moltes gricics, senyor President. 
La Sra. VICI3-PRESIIIENTA PRIMERA: fis que el 

scnyor Subirh vol repreguntar o replicar? (Pausa.) 
El Sr. SLTRIRA I ROCAMORA: No, moltes grhcies, 

senyora Presidenta. 
La Sra. VICE-PRESIDENTA PRIMERA: Passem 

ara a la pregunta que formula ... Hi havia una pregunta 
formulada pel scnyor Jesh Prujri que, cn realitat, esta 
feta en els mateixos termes que la pregunta que acabava 
de formular, feia pocs moments, sobre els treballadors 
estrangers; i, a més, em sembla que el senyor Pruja tam- 
poc no es troba en aquests moments aquí. Llavor‘s, pot- 
ser, de moment, passem a la pregunta següent, que k s  la 
pregunta formulada al Consell Executiu pel Diputat sc- 
nyar Francesc Frutos i Gras, sabre el conflicte laboral de 
l’empresa Indústries Sala, SA, del Grup parlamentari del 
Partit Socialista Unificat, Té la paraula el senyor Frutos. 

EI Sr. FRUTOS: Senyora Presidenta, hi ha dues pre- 
guntes, 

La Sra. VICE-PRESIDENTA PRIMERA: Si. 
El Sr. FRUTOS: Senyora Presidenta, senyores i se- 

nyors Diputats, jo vaig formular, el Grup va formular, 
una prcgunta al Consell Executiu, no a la Conselleria de 
‘Treball, perque aquesta pregunta ve emmarcada en una 
situacio bastant rnks complexa que jo qualifico aquí, en 
la pregunta, de claramcnt atemptatoria de Ia legalitat la- 
boral vigent. Va relacionada, per tant, amb tota una filo- 
sofia d’acluacib davant de determinats conflictes, davant 
de determinades reivindicacions. I, aleshores, si el senyor 
Conseller de Treball vol contestar, crec que és correcte, 
per& en tot cas, la meva pregunta va directament al con- 
junt del Consell Executiu i, sobretot, a l’exposicib feta 

mesos enrera sobre tota una serie de temes que aqui vam 
discutir a bastament. 

Tndustries Saia &s una empresa de tres-cents trebalk- 
dors fixos, setanta d’eventuals, la mks moderna del sector 
del ram de I’aigua, amb uns nivells d’aita qualitat cn el 
mercat, uns salaris mitjans de cinquanta mil pcssetes al 
mes, k s  a dir, no sbn uns salaris d ’ d L ,  que hi ha salaris 
més importants en el mateix sector del ram de l’aigua. Hi 
ha hagut unes relacions empresa-treballadors que jo, llc- 
gint tota la documentacio sobre aquest conflicte, qualifi- 
caria fins i tot d’excessiva bona voluntat per part dels tre- 
balladors cap a la direccib de l’empresa; és a dir, rela- 
cions bones, Fins al mes de maig d’aquest any es feien 
dos torns de dotze hores -d’aqui que llavors hi hagi ha- 
gut u n a  entrada de setanta eventuals. S’hi fa una moder- 
nització d’utillatge i amb una previsió d’invcrsions que 
després són, practicament, desbordades, i no hi ha auto- 
hanqament; per tant, es cobreix amb crkclits de 150 mi- 
lions amb obligacions del Banc Industrial del Sud, és a. 
dir, Rumasa, i de 1.753 miIions d’altres bancs -Banc0 
de Albacete, Banco Alicantino de Comercio, Banco 
AtEantico, Comercial de Czitaluña, Condal, Extrema- 
dura, Gcneral, Banco de Huelva, 13anco Industrial 
del Sur, és a dir, tot el grup Rumasa, de fet-, la qual 
cosa representa unes despeses financeres, en aquests 
dos anys i mig Últims, pagades religiosament per part de 
l’ernpresa --no hi ha hagut cap problema-, de 600 mi- 
lions de pessetes; &i 1979, 764 milions, etc. Hi Era una 
dada que és important de retenir perqui es repeteix en 
conomia, k s  una operació estranya pels elevadíssims cos- 
tos financers, j a  que I’empresa factura, d 1978,437 mi- 
lions de pessetes, el 1979, 764 milions, etc. Hi ha una 
dada que 6s important de retenir perque es repeteix en 
tots els moments en quti hi ha expedients de crisi, cn totes 
les situacions d’expedients de crisi: quan el Cornitk dc- 
mana dades a l’empresa, aquesta respon que el terna del 
crkdit és confidencial pcr a assegurar les operacions. 
Pero, a més a mks de tot aixb que he explicat, sorprim el 
contingut de la inversio, ja que es fa, a partir de l’any 77, 
una ampliacio o renovació de I’irnrnobilitzat, del capital 
immobilitzat, que passa de 1.82 1 mifions a 2.982 milions 
entre 1979 i 1980, el mes dc juny. fis a dir, per a un im- 
mobilitzat que s’ha ampliat en 1.161 milions, es fa un 
crkdit bancari de 1.903 milions, i tot en el marc de Ru- 
mam, d’aquesta s& de bancs i subbancs que he anornc- 
n al. 

Primera conclusió: la rcndibilitat de I’empresa es veu 
afectada, fonamentahent per la vaga de despeses finan- 
cercs; segon, la situació financera de l’empresa ks nor- 
mal, exceptuant eí deute bancari, ja que cs paga normal- 
ment als provei‘dors -empreses auxiliars-, per6 es 
deuen -desph en parlarcm d’aixb en concret- endarre- 
riments als treballadors. 

Segona conclusi6: mirant tota la documentacio que tc- 
niem en el nostre poder, no hi ha dificultats a tresoreria; i 
veiem que en el desenrotllament dels fets d’aquestes Úl t i -  
mes setmanes, el deute que es t i  amb els treballadors, en 
no pagar els salaris des del 29 de setembre fins ara, i s  
una forma de pressi6 als treballadors per@ acceptin 
una reduccib drastica de llurs ingressos, que representa 
una especulació amb els ingressos salarials de moltes fa- 
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mílies i que, en definitiva, ks per a fer front a aquests ele- 
vadíssims costos estranys que hem vist cn primcra 
instancia. 

En fi, i podria donar mes dades de la producció que 
s’ha elevat de 16 milions de metres, operats el 1978, a 
23,4 milions, e2 1979, a partir d’aquesta inversió per 
nova maquinaria, ctcktera, etcetera, i a i2,4 milions els 
sis primers mesos, de metres operats, els sis primers me- 
sos de 1980, És a dir, aquesta operació, aquesta inversió, 
aquesta organització, doncs, ja rendeix, immediatament, 
uns fruits en la mida que quasi es dobla, bk, no es dobla, 
per6 s’augmenta quasi un quaranta per cent la produc- 
ció, que en pessetes són 436 milions el 1978, 746 el 1979, 
426,427 els sis primers mesus de l’any 80. 

A més, esta en una bona situacio en ei mercat, amb 
absorció de clients de Catex, que ja sabeu que va tenir 
una situació exactament dsarnatica, que va portar a una 
vaga general a Olesa, i altres circumstancies; que les co- 
mandes es mantenen normalment, pero al mateix temps 
que es mantenen les comandes normalment amb els 
clients, veiem que a partir del 24 de setembre es retenen a. 
suggeriment de l’empresa -comprovat amb documenta- 
ció- aquestes demandes que fan els clients. I aixo’ha es- 
tat comprovat, documentat, per part d’alguns clients, so- 
bretot per part d’alguns clients. 

Bé, anant al gra de la pregunta, per no embolicar-nas 
més, sento que no hi hagi més senyores i senyors Dipu- 
tats que puguin fer-se resso d‘aquesta situació, perque 
aquesta empresa ks un element, si ho voleu, petit, com 
ara aquest Parlament, pero k s  una situació generalitzada 
de la qual abans ja ha parlat el Diputat i company Joan 
Codina. 

Sé, el mes de juny, l’empresa Sala planteja un nou sis- 
tema de primes: abamd’acabar la negociació amb el CO- 
mite d’Empresa, d’esgotar aquesta negociació, la Direc- 
ció demana autorització a la Conselleria de Treball per- 
quk s’apliqui ja immediatament aquest nou sistema de 
primes. Repeteixo que ben bé fins al mes de maig es feien 
dotze hores diaries, és a dir, dos torns de dotze hores 
diaries que, en la situació anormal, va ser regularitzada 
de forma responsable pel Cornit& d’Empresa, pero, de 
cara a tota la situació d’atur que tenim, fent tres torns, i 
llavors entren els setanta treballadors eventuals. El sis- 
tema nou de primes que planteja l’empresa el mes de 
juny és un veritable pla de reorganització del treball. El 
Comitk considera: primer, que no aprova la con- 
currkncia de raons tkcniques, organitzatives o psoducti- 
ves per a imposar-lo; segon, que estableix torns, tres 
torns, que variaran, No se sap quants treballadors afec- 
taran, k s  a dir, sense limits numerics pero, al mateix 
temps, sense duració de torn. No se sap si un treballador 
haura de fer un torn d’una setmana de nit, i llavors, al 
cap d’un mes, haura de fer un torn de cinc setmanes, per- 
qui: no esta quantificat, no esta especificat. No hi ha res 
de tot aixh. i es dóna cap explicació al Comitk 
d’Empresa. Plantejament de reconversió de llocs de tre- 
ball. E’ernpresa diu que es rnantindra el lloc de treball, 
per& posteriorment, diu manteniment de la plantilla, que 
no és el mateix. 1 m’interessa assenyalar aixo. Manteni- 
ment de la plantilla vol dir que aquests setanta trebalh- 
dors eventuals que han entrat Últimament van al carrer, 

perquii no es mantenen eIs llocs de treball en concret, 
sini, que es manté la plantilla fixa actual que tenia fins en 
aquell moment. Bé, jo crec que, amb aquesta posicib, el 
Comite d’Ernpresa és molt conseqüent amb la situacio de 
greu crisi econbmica i d’atur que hi ha al país, perqut: 
lluita no solament per al manteniment deis llocs de treball 
de la plantilla, sinó per a la creacib de nous llocs de tre- 
ball, en funció d’una empresa que és rendible ai mercat, 
que fa un bon producte i que els seus problemes, en tot 
cas, vénen d’un finanqament estrany. L’l de setembre, el 
Servei Territorial autoritza ei pla de reorganitzacib. Els 
treballadors interposen recurs d’alqada i el Comite de- 
mana, immediatament, negociacib sobre el pla, sobre el 
pla en concret -despres d’haver interposat aquest recurs 
d’alqada-, pero llavors l’empresa diu que aixd es poc i 
planteja una plataforma reivindicativa. Cal veure que l’a- 
vancen els ... Quins progressos fem aqui, fins les empreses 
ja plantegen plataformes reivindicatives als treballadors! 
El llenguatge obrer ha fet una mica de forat, sembla ses, 
És a dir, uns vuit punts que jo, llegint-los textualment, 
qualifico,.. 

La Sra. VICE-PRESIDENTA PRIMERA: Perdó, se- 
nyor Frutos, li volia recordar que la formulació de la pre- 
gunta no pot passar de cinc minuts, i en porta ja set. 
Cinc minuts. La formulació: cinc minuts. 

El Sr, FRUTOS: No, no, no és una pregunta, aixb; 
després en ve una altra. 

~a Sra. VICE-PRESIDENTA PRIMERA: ÉS la pre- 
gunta, és lla pregunta. 

El Sr. FRUTOS: D’acord! Doncs, anant al gra, ara si, 
de veritat; anant al gra de veritat -espero que sigui mis  
generosa una altra vegada (rialZes)-, la pregunta en 
concret ks qui: fara el Consell Executiu perquk, en aquest 
cas i en ei futur, quan es conculquen clarament les lleis 
laborals, en la mesura que l’empresa subordina el paga- 
ment dels salaris des del 29 de setembre, els treballadors 
acccptin una plataforma de vuit punts, la plataforma rei- 
vindicativa que anomenen de vuit punts, que són: activi- 
tat minima dc cent, en una taula de cent a cent quaranta 
segons nous cronometratges; mobilitat de llocs de treball 
i torns; increment de la relació maquina-home; principi i 
final de jornada a peu de maquina; calendari laboral de- 
terminat per la Direcció; adequació temporal de la pian- 
tilla, d’acord amb el nivell de cartera de cornandes; con- 
gelació salariai fins que el compte de perdues i guanys si- 
gui positiu, i normalitat laboral durant els proxims tres 
anys. 

En relaci6 amb tots aquests punts, o amb els punts 
més importants; en relació amb aquest punt sis que es 
planteja aquí, aixb va contra 1’Estatut dels Treballadors, 
que ja prefigura trenta dies naturals per a arribar a un 
acord amb una reestructuracib, regulació de plantilla, el 
que sigui, i, si no, no hi ha acord, es va a un tramit de no- 
avincnqa amb la Delegacib de Treball. En relació amb el 
punt dos, de mobilitat, qualsevol mesura és competkncia 
de la Generalitat, no de l’empresa, d’acord amb el proce- 
diment laboral en cada cas. En relaci6 amb el punt vuit, 
que és de normalitat laboral durant els proxims tres anys, 
conculca ei dret de vaga. I aquí hi ha la responsabilitat 
dels treballadors per a actuar en funció dels seus interes- 
sos dc fer vaga o no fer vaga. En relació amb el punt set 
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-congeiacib salarial-, aixb entra dintre de la negociació 
colkctiva. I els treballadors han donat prou proves de 
responsabilitat perque en aquesta negociacib col-lectiva 
concreta de cada-any, si hi ha dificuitats financeres de di- 
verses menes per part de l’empresa, s’arribi a acords. I 
aquí, Fins i tot, han plantejat la negociacib, la continuacio 
de In negociació, com sap e1 senyor Conseller de Treball, 
de tots aquests punts m i s  uns altres punts. Bs a dir, a 
mcs d’aixb, amb aquest veritable pacte social dolent que 
es planteja per als treballadors, es fa j a  amb un ambit 
més ampli una cornpetkncia deslleial amb altres empreses 
dei mateix sector. fis a dir, en la mesura que s’imposi 
nixb, es fa una competencia dedleial, si no és que potser 
hi ha la intencib d’assentar jurisprudkncia en el sector, i a 
partir d’aqui, imposar determinades condicions en el 
conjunt del sector, Per& en tot cas, aquí es fa compe- 
tincia deskial. R e ,  aquesta és? de fet, la pregunta, No es 
una pregunta relacionada Únicament també amb una 
empresa en concret; és una prcgunta que afecta el marc 
de Ics nostres relacions laborals en una crisi econbmica 
social d’atur molt greu i que afecta. fonamentalment els 
treballadors. 

La Sra. VICE-PRESIDENTA PRIMERA; Té la pa- 
raula, per a respondre al Diputat senyor Frutos, el Con- 
seller de Treball, senyor Joan Rigol. 

El Sr. CONSELLER DE TRERALL: Senyora Presi- 
denta, senyores i senyors Diputats, j o  voldria agrair al 
senyor Francesc Frutos el plantejament d’aquesta pre- 
gunta perqui, d’una manera o d’una altra, representa un 
fet dels fets que s’esdevenen dintre del nostre mbn de ies 
relacions laborals, unes relacions conflictives, i que, per 
tant, representa analitzar i donar a aquest Parlament 
quina és la tasca que nosaltres fem, que sempre és la que 
se‘ns demana. fis a dir, el senyor Francesc b’rutos ha fet 
u n a  analisi financera de com estava la gestib de l’cm- 
prcsa. En aquest punt, a nosaltres no sehns ha demanat 
cap intervencib, i pensin que el criteri que es marca de ili- 
bertslt de les parts es fonamental perquh aquesta dia- 
Ecctica, diguem-ne, de contraposicions #interessos sigui 
viva, sigui diniinica, i, per tant, no evitem el conflicte 
sinb que el rcconeixem; cl que intentem és donar-li uns 
camins de sortida i dc viabilitat, i pensem que aquest k s  el 
tiostre paper. I deshores, en aquest sentit, intentaré 
d’explicar quina ha estat la línia del meu departament en 
allli, en que  ha estat requerit, en all0 per a que ha estat de- 
manat, no en els altres aspectes, mks globals, de tipus fi- 
nnnccr o de tipus de gestib. Com a antecedent de I’actual 
situacio conflictiva per quk travessa aquesta empresa, i 
pel que es refereix a. Ecs actuacions del nostre Departa- 
ment, s’ha d’assenyaiar que el dia. 27 de juny l’empresa 
va sol-licitar, tal corn ja ha dit el senyor Francesc Frutos, 
a aquest Servei Tcrritorial dc Treball, l’autoritzacib per a 
modificar substancialment Ics condicions de treball. 
Aqucstcs modificacions es concretaven en canvis de llocs 
dc treball de les seccions de neteja, de vigilancia i de 
transports, i alteracib del rkgim de torns que cn possibili- 
tés la rotacib, en funció dels canvis a introduir en la ma- 
quinliria existent actualment i eh que derivin dc la que 
s’estava instnl.lant cn aquell moment. Després de la tra- 
mitació d’aqiiest expedient oportú, i amb l’informe favo- 
rable de la Tnspcccib del Treball, es va autoritzar, mitjan- 

gant resolució de l’l de setembre, les modificacions que 
es demanaven, i van ser recorregudes aquestes mateixes 
que després també van ser ratificades per la Direcció Gc- 
neral de relacions laborals del 27 d’octubre proppassat. 
Scgon, amb posterioritat, els treballadors van preavisar 
una vaga que comenqaria el dia 19 de novembre, i 
I’ernpresa es va avanr;ar a fer un locaut, un tancament 
empresarial, el qual va ser aixecat per intervencib del 
meu Departament, a travks del Servei Territorial. Es a 
dir, no es va consentir aquest tancament empresarial. 
Tcrcer, es van celebrar, durant els dies 17, 18,20 i 21 del 
proppassat mes de novembre, reunions de mediacio per a 
intentar trobar una sortida al conflicte laboral plantejat, 
que es concretava en la pretensió de la direcciú de 
l’empresa de negociar aquells vuit punts que vostc ha es- 
mentat, i en els quals destaquem que s’ncceptks, per part 
dels treballadors, I’acceptacib de possiblcs expedients de 
reducció de jornada durant l’any 81, la limitació salarial, 
despenj ant-se del conveni colkctiu de Ea indiistria textil, 
la clausulst de pau laboral, i l’acceptacio d’un nou sis- 
tema de primes de la produccio. Corn a dada important, 
cal assenyalar que els treballadors es troben sense perce- 
bre els salaris des de fa dos mesos, tal com vostk també 
ha esmentat. Cal dir que hem passat una &poca on tot in- 
tent de mediació ha estat frustrat, es a dir, no ha anat en- 
davant. En una idtima etapa, i per formulació en aquesta 
mateixa tasca de mediacib per part del Director General 
de Relacions Laborals, cn el gual d’una banda, l’ernpresa 
deia que es negociaven els vuit punts o realment veien di- 
ficil de desbloquejar la situació financera -aquesta era la 
posicio que marcava l’crnpresa-, i ,  dc l’altra, la. part dels 
treballadors que deien que era necessari i just que ells co- 
bressin uns salaris que se’ls devien i que, a partir d’aqui, 
ells entraven a negociar, es va arribar a una formulació, 
que va ser en principi aprovada per ambdues parts, s’es- 
tablis una taula negociadora on entressin tots els punts, 
tant pcr part dels treballadors, corn per part de 
l’empresa. 1 a l’acceptacio de cada un d’aquests punts, 
els treballadors n’hi afegien dos més: eren el cobrament 
del seu salari, que se’ls devia, i la retirada dels acomia- 
daments que hi ha hagut durant aquests dos mesos. 
Aquesta era una plataforma de negociacib que, en prin- 
cipi, cs vcia d i d a ,  i es va fer una primera reunib ahir, o 
abans-d’ahir, no me’n recorda, abans-d’ahir, que no va 
tenir hxit. En aquests moments, nosaltres estem treba- 
llant perque aquesta reunió tambk es torni 5t repetir per 
peticib d’aambdues parts, i van portar la iniciativa, cn 
aquest sentit, els mateixos treballadors. Quan realment 
no es compleixen les obligacions que l’empresa te de pa- 
gament de salari, evidentment aquí hi ha una línia de de- 
nuncia a Magistratura, i també una petició via admi- 
nistrativa perquk actuem amb ies sancions correspo- 
nents. 1 és a aixb a quli: s’atkn el meu Departament, en 
aquest sentit. Aquesta es I’actuaciÓ que nosaltres hem 
tingut, Fins ara, i intentem que el sentit d’iintentar arribar 
a uns acords negociats entre emprcsaris i treballadors, cn 
aquest punt, no es trenqui; intentem mantenir el fil con- 
ductor perque aixb no es trenqui. 

Mol tes gricies, scnyora Presidenta; moltes gracies, se- 
nyores i senyors Diputats. 

La Sra. VICE-PRESIDENTA PRIMERA: El senyor 
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Diputat vol fer Ú s  de la paraula per a repreguntar? 
El Sr. FRUTOS: Molt breument. 
La Sra, VICE-PRESIDENTA PRIMERA: T6 la pa- 

raula el senyor Francesc Frutos. 
El Sr. FRUTOS: Be, d’acord amb t’explicacib de les 

gestions que s’han fet; pero queda pendent la pregunta 
fonamental. Cal dir també que I’actitud de l’empresa du- 
rant la vaga -aquesta vaga legal- s’ha anat endurint. 
Primer, el locaut, per6 ara, en aquests moments, d’una 
banda hi ha un abandd, de I’empresa, hi ha una lletra d’a- 
comiadament a trenta-cinc treballadors eventuals, a nou 
de fixos, i expedient disciplinari al Cornit& d’Empresa; 
dotze, per motiu de vaga ildegal, diu l’empresa, en contra 
del mateix que ha determinat la Conselleria de TrebalI, 
que considera que la vaga entra dintre de la legalitat vi- 
gent, etc., etc. L’actitud dels treballadors es mantk riga- 
rosament dins de la legalitat, en tot aquest procés, pero 
aixb pot ser dificil de mantenir en un futur, en la mesura 
que porten ja dos mesos i mig sense cobrar. Per tant, 
efectivament, aixi esta la situació, pero aqui hi ha d’haver 
mes rigorositat en aquests moments des de la Conselleria 
de Treball, a partir de la normativa laboral vigent, de no 
vincular, no permetre que es vinculin en cap moment, sub- 
ordinar, k s  a dir, subordinar la negociació d’uns punts, 
dc vuit o de deu o dels que sigui, a un pagament de saia- 
ris. Són coses diferents. Aixh ks el que van plantejar els 
treballadors: pagament de salaris, que és una cosa que 
ens deu l’empresa perquk hem treballat durant tot aquest 
periode i, aleshores, negociacio d’aquests punts, i altres 
punts en qui: han intervingut els treballadors. Aixo ks el 
fonamental. I aleshores, aqui hi ha d’haver una actitud 
clara, perquk, si no, no k s  que anem a unes actituds so- 
cials de negociacio col-lectiva correctes diferents de les 
que hem tingut durant ‘molt de temps, sinó que, efectiva- 
ment, anem a una disgregació més gran encara, d’unes 
actituds sindicals, responsables, etc., etc., en funció que 
no es vol complir, en un moment determinat, una realitat. 
I 6s clar, durant dos mesos i mig els treballadors no po- 
den estar en aquesta situació. Res mes. 

La Sra. VICE-PRESIDENTA PRIMERA: Passem, 
ara, a la pregunta que formula, també, el Diputat del 
Pariit Socialista Unificat, senyor Francesc Frutas, al 
Consell Executiu, sobre la salmlicitud de tancament total i 
definitiu de l’empresa Andreu Sala, SA. Tk la paraula el 
senmyor Frutos, per a la seva formulació. 

EI Sr. FRUTOS: He, l’empresa Andreu Sala, SA, de 
Montmeló, es del ram de la pell. Es dedica a la indristria 
de calqat. Tk cent setanta-sis treballadors. Aleshores, una 
empresa del Valles Oriental que, no cal dir, no cal recor- 
dar que es una de les comarques més castigades per I’atur 
-no la més important en nombres totals, absoluts, en 
percentatges, pero si de les mks castigades- fa un tanca- 
ment total d’empresa amb rescissio total de contractes. 

Aleshores, &s clar, aquí, en primer lloc, hem de fer-nos 
una pregunta: una empresa de 178 treballadors, que fa 
un producte d’una qualitat forca acceptable en el mercat, 
empresa mitjana, si 6s que 6s una empresa d’aquestes del 
sector de l’economia intersticial que hem de potenciar, 
que hem de desenvolupar, que hem de tirar endavant, 
d’un sector que s’ha de potenciar, o bé és una empresa 
d’aquestes que, corn moltes altres, hem deixat o hem de 

deixar que es vagi morint. Aquí hi ha un informe de 
1’Institut de la Petita i Mitjana Empresa, del mes de juny, 
que dóna una skrie de recomanacions, a partir de les 
conclusions a qui arriba en el seu estudi sobre la viabili- 
tat de l’empresa. i arriba, efectivament, en les seves 
conclusions finals, a la conclusió que l’empresa és viable, 
perque a nivell financer 6s un problema fonamentalment 
de 130 milions de pessetes -aquí intervé el Grup 
Montmany, que és qui controla tot aquest sector del mer- 
cat-, dels quals hi ha 85 milions que sbn d’un prkstec ac- 
tual, del Grup Montmany, i aleshores, amb una nova 
aportació de 45 milions, I’empresa podria funcionar, po- 
dria tirar endavant, utilitzant al mateix temps, eficaq- 
ment, els fons de rotació de les vendes, emmagatzematge, 
ajornament; k s  a dir, són coses mks tkcniques que es po- 
den prendre. es  necessari fer una profunda reorganitza- 
cib comercial, rendibilitat. Els treballadors estan dispo- 
sats a discutir sobre augments de productivitat, estan dis- 
posats a discutir una determinada reconversió, dos me- 
sos de regulació, etc. 

Una de les causes que s’al.¡eguen per part de la dir&- 
ció de l’empresa és que el nivell de vendes ha baixat 
un 50% aquest any i mig passat. Per6 resulta que, a 
partir de la fira dWda del mes de setembre, s’ha reactivat 
el mercat, tant al nivell internacional com en el mercat 
estatal i catala, en quasi un 30%; és a dir, hi ha hagut 
una reactivació del mercat que cal tenir en compte, per- 
que 6s un dels arguments mks importants que l’empresa 
utilitza en el moment de dir: d’empresa és inviable i per 
tant hem de tancar}). 

Be, davant d’aixo, en fi, no ho se, allo, aquella perpie- 
xitat, aquell dubte que tenia I’amic Joan Codina es torna 
a reproduir. Per6 és clar, no ens podem quedar Única- 
ment en aixo, no ens podem quedar Únicament en aixo 
perqui: hem aprovat coses, aquí, hem aprovat resolu- 
cions en les quals nosaltres plantejavem, efectivament, 
que no permetríem que hi hagues mes augment de l’atur, 
que procuraríem mantenir els llocs de treball, etc., etc., 
per passar, en un moment determinat, a l’ofensiva creant 
els llocs de treball que anessin superant els llocs de tre- 
ball que s’han perdut fins ara, i que arribéssim al moment 
de plena ocupació. Per tant, davant d’aixb entrem en un 
dels grans ternes del Consell Executiu. Per aixo feia la 
pregunta al Consell Executiu de com es pot realitzar, 
com s’ha dc posar en marxa aquesta política de lloc de 
treball en lloc de treball. Amb un reciclatge professional, 
que permeti la. utilització de tots els fons comunitaris que 
entren aquí, a Catalunya, dels diversos tipus, que els pu- 
guem posar en funcib d’un reciclatge professional que 
porti els treballadors, en un moment determinat, que es 
provi, veritablement, que hi ha una empresa no rendible, 
a una altra empresa del mateix sector, amb unes condi- 
cions similars, o coses que despres es poden entrar a es- 
tudiar mis a fons. I dins d’aixo, efectivament, és clar, no 
entrar en la via de les indemnitzacions i en l’asseguranqa 
d’atur, perquk llavors resulta que estariem fent exacta- 
ment el contrari de tot el que hem parlat aqui i de tot el 
que ens han plantejat el Consell Executiu i 1’Honorable 
President de la Generalitat, senyor Jordi Pujol. 

Per tant, en aquesta empresa, Andreu Sala, de 
Montmel6, en una comarca ja molt castigada, nosaltres 
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plantegem -ho plantegen el comitk d’empresa i els treba- 
lladors-- el tnantcnirnent global deIs llocs de trebatl del 
sector; mobilitat dintre de1 sector, en aquest cas dintre de 
la comarca; no a la reduccio de la jornada, naturalment; 
la major autorització de les instal4acions que, fins ara, 
requeriri tota una &ric d’estudis, etc., ctc. 

Hk Aquesta pregunta, ho repeteixo, ks una pregunta 
en relacio amb una empresa, pero és una pregunta en re- 
laci6 arnh un sector dc qui: I’Honurahlc President de la 
Geiicralitat ja ens va parlar en el seu discurs, el subsector 
del calgat, de la pell. 1% un sector que hem de veure en el 
seu conjunt. Pcro que passa? Veure’l en el seu conjunt, 
es a dir: ((hi ha problcmes en aquest sector, en aquell al- 
tre. i aleshores ja procurarem fer aixo o el de més enlli)), 
o k s  a dir: ({tenim tants treballadors en aquests mo- 
ments ocupats i tenim aquestes necessitats, aquestes pos- 
sibilitats de renovació de maquiniria, eix,, etc., i a partir 
cl’r-qui comencem a treballar en all0 que vani adoptar en 
la resolucib)}? e s  a dir, que no vagi creixent de forma 
desmesurada I’atur, i més en una empresa que is un pro- 
blenia de 130 miliotis, deis quals n’hi ha 85 deja invertits 
pel Gnip Montmany, que &s el grup mks important de la 
pell. j o  crec que diria fins i tot al nivell d’Espanya. En fi, 
aquesta e s  la pregunta. 

La Sra. VICE-PRESIDENTA PRIMERA: Per a res- 
pondre aquesta pregunta en nom del Consell Executiu, té 
la paraula I’Honorable Conseller dc Treball, senyor Joan 
Rigol. 

El Sr. CONSELLER DE TREBALL: Senyora Presi- 
denta. senyores i senyors Diputats. Comencari: pel final, 
aquesta vegada, senyor Francesc Frutos, i li explicaré 
que la setmana passada vaig tenir una reunib amb el Co- 
miti d’cmpresa d’ Andreu Sala, acompanyat de I’aaEcalde 
dc Montmelb. Vull fer un cspccial esment a l’alcalde de 
Montmelo, perque es una poblaciQ que en un any ha per- 
dut el 25% dcls llocs de treball que hi havia. Per tant, el 
problema d’aquesta empresa es que plou sobre mullat. 
Alcshores vam yucdar, en aquella reunib, que empalrna- 
riem amb aquesta yüestii, un cop s’haguks resolt l’expe- 
dient qiie estil plantejat i dei qual entén la Delegació dcl 
Ministeri de Treball. Varcm quedar en aquesta situacib, i 
aixi cs t i  la qücstib avui. 

Cal dir-li que, en aquesta empresa, s’hi esta treballant 
des de diverses Conscllesics. El 25 d’agost d’aquest any 
la Conselleria d’lndlistria hi va entrar en contacte; es va- 
ren dcterminar les necessitats financeres quc tenia l’em- 
prcsa, cluc eren 30 milions per al final de I’any 80, 30 
milions mks s’avduaven per a I’any vinent, i de 30 a 35 

per a compra de maquin~ria, tambi: per iot I’any 8 1, I en 
principi cs va acordar donar suport a la iniciativa finan- 
cera, almenys en part, a través de la Societat dc Garantia 
Reciproca de Catalunya. 

Evidentment, aquí hi ha un estudi de I’IMPIC, que 
voste ha esmentat, un estudi forGa complet, un es veu 
tota l’evolucio i es capten tes necessitats financeres que té 
aquesta empresa. Aquesta empresa &s en el sector del 
cuir, de la pell, i t& les seves especificitats tecniques, de tal 
manera que per les oscilkicions de les compres de \es pri- 
meres materies -que és l’efement determinant per a una 
bona viabilitat de les mateixes empreses-, sofreix en 
aquests moments uns grans alts i baixos. e s  veritat, tal 
com voste ha dit, que a partir #aquestes clarreries de l’any 
sem bla que aquest sector, sobretot en l’activitat d’aques- 
ta cmpresa, que es de pell dc vacum -6s a dir, de vaca 
i dc tot aixo, per tant és una pell gran-, permet, doncs, 
un cert rellanqament cn les scves perspectives. El que si 
que k s  veritat @s quc aquesta empresa porta una tradicib 
de pkrdues, i unes insuflacions de capital dintre del seu 
passiu fix, que es posen en una certa contradicció. És a 
dir, la capacitat de limitacib d’invcrsió per part del capi- 
tal fix, i per l’altra les expectátives que pugui tenir estan 
en aquests moments en un cert conflicte. I es trasllada a 
I’expcdient que hi ha a la Delegacio del Ministeri de Trc- 
ball, precisament aquesta conflukncia d’una divergkncia 
d’intercssos. Torno a referir-me al fet que la nostra Con- 
selleria ha ofert al Carnit6 d’empresa d’intentar ajudar i 
reconduir tota aquesta qüestió cap a una viabilitat, sigui 
dc l’ordre que sigui, i en aquest punt continuem mante- 
nint la nostra oferta. Aquesta és la situació, i som a I’cx- 
pcctativn de la demanda que ens farA el mateix Cornit$ 
amb el qual nosaltres ens varcrn emparaular de tornar- 
nos a trobar a partir d’aixo. 

Moltes gracies, senyora Presidenta, senyores i senyors 
Diputats. 

La Sra. VICE-PRESIDENTA PRIMERA: EI senyor 
Diputat Francesc Frutos vol fer Ú s  de la paraula? D’a- 
cord. DQWS bé, amb aquesta pregunta j tal com s’havia 
dit en iniciar-se la sessi&, donat a més que han passat ja 
Ics ducs horcs que la Mesa havia fixat per dedicar a prc- 
giiiites, acabem l’últim punt de I’mdre del dia d’aquesta 
scssió. A bans, per& d’aixecar-la, voldria comunicar a les 
senyores i als senyors Diputats que, si no hi ha res de 
nou -de tota manera eis serA confirmat per escrit, com 
es costum-, la propera reuni6 tindra lloc el dimecres, dia 
disset, a dos quarts de cinc de la tarda. S’aixeca la sessi& 

(Sbn dos quarts menys tres minuts de nou del vespre,) 
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